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Primăvara oferă un minunat prilej pentru a studia Horite pomilor fructi
feri. Elevii Școlii tehnice hortivilicole din Iași il folosesc din plin

Un sprijin eficient elevilor
Ne aflăm tntr-o etapă de intensă 

activitate școlară. Mai ales în cla
sele a VlI-a și a XI-a, zilele aces
tea și cele ce vor urma solicită pe 
elevi și profesori la eforturi deose
bite.

Dată fiind multitudinea sarcini
lor impuse de această perioadă, se 
cere din partea cadrelor didactice 
o atenție deosebită în îndrumarea 
studiului individual al elevilor, în 
organizarea timpului ce-1 au la dis
poziție pentru acest studiu, în aju
torarea lor să aprofundeze cunoș
tințele ce mai sînt de adîncit, să se 
clarifice asupra problemelor pe 
care încă nu sînt stăpîni .

In cele mai multe școli recapitu
larea materiei a fost bine organi
zată, profesorii preocupîndu-se să 
asigure revederea sintetică a mate
riei, formulînd . subiecte care cer 
din partea elevilor cunoștințe de 
fond, o judecată limpede și pro
fundă, posibilitatea de a lega 
cunoștințele teoretice cu practica, 
cu viața și căutînd totodată să a- 
sigure lecțiilor recapitulative un 
bogat conținut educativ.

Revăzînd pe aceste coordonate 
materia parcursă în anul școlar, se 
poate spune că lecțiile dedicate 
recapitulărilor constituie, în cazul 
multor profesori, un sprijin prețios 
pentru întreaga activitate a elevi
lor, făcîndu-i să meargă și în stu
diul individual pe căile cele mai 
indicate pentru înțelegerea în 
ansamblu a materiei, pentru ordo
narea și gradarea cunoștințelor ce 
trebuie reținute.

Tot pentru a-i ajuta pe elevi îta 
vederea încheierii cu bune rezul
tate a anului școlar, a susținerii 
examenelor de absolvire și a con
cursurilor de admitere în alte 
școli, cadrele didactice au sporit 
In această perioadă preocupările 
pentru fiecare elev în parte și mal 

ales pentru cei cu note mici. 
Această preocupare se vădește în 
cursul lecțiilor și în afară de a- 
cestea, la orele de meditații orga
nizate cu acei elevi care, din dife
rite motive, nu au reușit încă să 
țină pasul cu întreaga clasă. Ast
fel, la o serie de școli din Capitală, 
din orașele Iași și Brașov, la Școa
la de 8 ani din comuna Bălăria, 
raionul Drăgănești-Vlașca și la 
multe alte școli s-au organizat pen
tru elevii mai slab pregătiți din 
clasele a Vil-a ore de meditații la 
principalele obiecte. Este bine ca 
tovarășii din conducerea școlilor 
respective să vegheze la desfășu
rarea unei munci raționale în 
cadrul acestor ore suplimentare de 
activitate. Spunem aceasta deoa
rece s-a constatat că în unele școli 
elevii rămași în urmă sînt chemați 
la prea muie meditații, ceea ce, 
în loc să-i ajute, îi supraîncarcă, 
îi obosește, făcîndu-i să nu poată 
reține prea mult din cele învățate.

La clasele mai mari mulți profe
sori organizează ore de consultații. 
Conducerea Școlii medii „AI. 
Sahia" din Tîrtrăveni, de exemplu, 
a hotărît să organizeze pentru 
elevii claselor a XI-a, în perioada 
27.V. — 5.VI., consultații legate de 
materia din anii precedenți. Ase
menea consultații au loc și în alte 
școli din țară.

Atunci cînd sînt organizate rațio
nal și cînd în cadrul lor se folo
sește o metodică indicată, con
sultațiile sînt binevenite, ajutîn- 
du-i realmente pe elevi. Unii pro
fesori socotesc că este potrivită și 
în școala medie metoda folosită în 
învățămîntul superior sau în 
diversele forme de învățămînt pen
tru maturi : în ziua și la ora stabi
lită, elevii care doresc lămuriri să 
se întâlnească cu profesorul lor și 
acesta să răspundă la întrebările

Excursie 
geografică 
Pentru consolidarea cunoștințe

lor de geografie ale elevilor din 
clasa a IlI-a, Școala nr. 28 din Ca
pitală a organizat cu ei, în această 
ultimă etapă a anului școlar, o 
excursie care a avut ca obiectiv 
principal vizitarea punctelor geo
grafice mai importante de pe tra
seul București-Giurgiu.

In cadrul excursiei elevii au avut 
prilejul să observe direct numeroa
se elemente geografice despre care 
au învățat în clasă. Ei au văzut 
astfel frumoasa vale a Argeșului, 
întinsele cîmpii cultivate cu ce
reale, podul care traversează 
Neajlovul spre Călugăreni.

La Giurgiu elevii au vizitat por
tul și ,,Podul prieteniei" și au luat 
parte apoi la o călătorie cu vapo
rul pe Dunăre, în care au avut pri
lejul să observe lunca Dunării, cu 
fauna și flora ei bogată.

Excursia a ajutat elevilor să-și 
consolideze o serie dă noțiuni de 
geografie învățate în clasă și a 
contribuit totodată la dezvoltarea 
dragostei lor față de patrie.

înv. VICTORIA PIEPTĂN 

puse de elevi, așa încît ei să se cla
rifice în toate problemele în care 
simt nevoia. Alte cadre didactice 
sînt de părere, pe baza experien
ței proprii, că elevii nu îndrăznesc 
să pună întrebări, jenîndu-se de 
colegi, de profesori. Ele consideră 
deci că o asemenea formă a con
sultațiilor nu este indicată pentru 
elevi și că e mai bine ca profeso
rul, pe baza cunoașterii nivelului 
de pregătire al elevilor, să le ex
plice ceea ce știe el că nu le este 
suficient de clar. Dar în felul a- 
cesta se poate întâmpla nu o dată 
ca o serie de cunoștințe confuze 
sau de lacune ale elevilor să 
rămină nedescoperite de profesori 
și deci neclarificate. Pentru evi
tarea unor astfel de neajunsuri, 
profesorul M. Octavian din Tg. 
Nou este de părere ca elevii să 
vină la consultații cu întrebările 
scrise pe un bilețel pe care să-l 
pună pe catedră atunci cînd 
sosește profesorul. Acesta răs
punde la întrebări după bilețele, 
fără să menționeze cine dorește 
lămuririle respective. Desigur, se 
pot găsi și alte procedee eficiente.

Orele de consultații trebuie folo
site pentru clarificările cerute de 
elevi și nu pot fi transformate în 
lecții de recapitulare, așa cum se 
mai întâmplă în unele școli. Nu 
este indicat nici să se facă abuz de 
ele, pentru că atunci nu vor fi frec
ventate de elevi sau le vor încărca 
programul, lucru neindicat mai 
ales într-o etapă de solicitare 
maximă cum este aceasta.

Organizînd cu atenție munca, 
folosind cu chibzuință formele de 
ajutorare a elevilor ce ne stau Ia 
dispoziție, vom scuti pe copii de 
eforturi în plus, dîndu-le posibili
tatea să folosească cu un randa
ment sporit timpul ce-1 mai au peri- 
tru desăvîrșirea pregătirii lor.

P R E G Ă T 0 R.II
PENTRU VACANȚĂ
Zilele trec pe nesimțite una 

cite una și, cu toate că în 
școli domnește în această 
perioadă atmosfera de mun
că încordată caracteristică 
sfîrșitului de an școlar, nu-i 
elev pe care să nu-l fure din 
cînd în cînd gîndul spre 
mult așteptata vacanță. Pe 
ce meleaguri și-o va petre
ce ? încotro va porni cu ruc
sacul în spate ? Elevii nu 
cunosc încă toate surprizele 
care îi așteaptă în însoritele 
zile de vacanță, dar acestea 
au și început să fie nu nu
mai conturate, dar uneori 
chiar precizate pînă în cele 
mai mici amănunte. Căci de 
vacanță, de pregătirea ei se 
preocupă acum îndeaproape 
organizatorii săi, cei care 
sînt chemați să asigure sute
lor de mii de școlari de toa
te vîrstele zile de odihnă 
plăcute și atractive, pline de 
farmec și de bucurii. Peda
gogii cu experiență își adună 
laolaltă priceperea, ingenio
zitatea și fantezia, proiectînd 
pentru copiii patriei o va
canță de neuitat.

La secția de învățămînt a 
raionului 30 Decembrie din 
Capitală s-a format recent o 
comisie care cuprinde repre
zentanți ai sfatului popular 
raional, ai secției de învăță
mînt și ai comitetului raio
nal U.T.M., precum și cadre 
didactice cu multă experien
ță. Comisia a și alcătuit pla
nul de muncă pentru lunile 
de vacanță. Unul din obiec
tivele importante ale acestui 
plan este recrutarea cadrelor 
didactice și a instructorilor 
de pionieri care vor conduce 
și îndruma activitatea de 
vară a elevilor. Au fost aleși 
în acest scop oameni cu ex
periență, cu pricepere, însu
flețiți de dragoste pentru ac
tivitatea în rîndurile copiilor 
și tinerilor. La începutul 
lunii iunie secția de învăță
mînt va organiza pentru a- 
ceste cadre un instructaj 
amplu, la care vor fi dezbă
tute o serie de probleme pri
vind formele cele mai efici
ente de educare patriotică și 
estetică a elevilor, de întă
rire a sănătății lor etc. In
structaje speciale vor fi or
ganizate de asemenea cu cele 
40 de cadre didactice desem
nate a fi ghizi pentru elevii 
ce vor vizita Capitala.

Au loc pregătiri intense și 
în vederea amenajării celor 
două tabere locale (una va 
funcționa în parcul Herăs
trău, iar cealaltă la Casa de 
cultură a tineretului din ra
ion), precum și a taberei tu
ristice de la Periș. In tabăra 
de la Periș, bunăoară, se lu
crează de cîteva zile la ame
najarea unei baze sportive 
simple, a unui bazin și a u- 
nor dușuri, a unui umbrar 
unde va fi instalată sufra
geria.

In această uaeanță secția 
de învățămînt va organiza,

h 

în mod experimental și ta
bere de bloc în cartierele 
unde locuiesc mai mulți 
elevi. Aceste tabere vor fi 
conduse de directorul școlii 
din catierul respectiv, cu 
sprijinul comisiilor de femei. 
Spațiile verzi ce se întind în 
fața fiecărui bloc nou vor 
permite să se organizeze 
multe activități în aer liber. 
Pentru fiecare tabără se asi
gură de pe acum toate cele 
necesare: material sportiv, 
discuri, mese pentru șah, te
nis de masă etc.

Și la secția de învățămînt 
a raionului Lenin pregătirile 
sînt în toi. Comisia de orga
nizare a vacanței se strădu
iește să ofere celor 20 000 de 
elevi din raion condiții cit 
mai bune de odihnă și re- 
creeare. Mulți! dintre ei vor 
pleca în excursii, în drume
ție sau vor poposi în tabere
le de la munte sau de la 
mare. In același timp se fac 
pregătiri pentru taberele lo
cale. Zilele trecute, de pildă, 
a început amenajarea unei 
noi clădiri la tabăra de odih
nă de la Buda, pe malul Ar
geșului.

In colaborare cu comitetul 
raional U.T.M., secția se o- 
cupă acum cu minuțiozitate 
de pregătirea instructajului 
pentru cadrele ce vor lucra 
cu copiii în timpul vacanței.

Destul de avansat este sta
diul pregătirilor pentru va
canță și la secția de învăță
mînt a raionului N. Bălces- 
cu. Zilele trecute a avut loc 
aici o ședință cu directorii 
școlilor din raion în care a 
fost prelucrat planul de ac
tivitate pe vacanță și s-au 
discutat de asemenea, în 
amănunt, planurile de acti
vitate ale taberelor ce vor 
funcționa în cadrul raionu
lui. In afară de acțiunile cu 
caracter cultural-artistic ce 
vor fi organizate, o mare a- 
tenție se acordă în raion 
excursiilor și drumețiilor în 
care vor fi antrenați elevii.

In colaborare cu Comite
tul raional U.T.M., secția se 
preocupă acum și de pregă
tirea taberei turistice din 
comuna 30 Decembrie. Se 
amenajează corturile (care 
vor găzdui în fiecare serie, 
cite 100 de elevi), se insta
lează mobilierul, dușurile 
etc., se pregătește materia
lul sportiv.

Aceleași intense pregătiri 
se fac acum în toate raioa
nele Capitalei, în toată țara.

Vacanța va oferi copiilor 
multe bucurii, multe zile 
plăcute de recreeare și în ca
drul taberelor de la munte 
și de la mare, al cluburilor, 
al palatelor și caselor de pio
nieri. Toate tainele, toate 
surprizele ei vor fi dezvălui
te în curînd, atunci cînd, o 
dată cu ultimul clinchet al 
clopoțelului, ea va intra pe 
deplin în drepturi.

MONICA VERDEȘ



Probleme eflacalivc SE PREGĂTEȘTE MATERIAL DIDACTIC

Caracterizarea elevilor
Învățătorii, profesorii, diriginții 

școlilor noastre sini unanimi în 
convingerea că pentru a-i educa 
multilateral pe elevi este necesar 
să-i și cunoști multilateral. In 
dorința de a realiza o asemenea 
cunoaștere, numeroase cadre 
didactice au caiete speciale de 
observații, în care fac însemnări 
aproape cotidiene asupra elevilor, 
alcătuind apoi, pe baza acestora, 
caracterizări psihopedagogice cu
prinzătoare, ce le servesc drept 
ghid în întregul proces al activi
tății instructiv-educative.

Fără îndoială, caracterizările a- 
cestea nu pot fi privite ca un scop 
în sine. Ele constituie un auxiliar 
prețios la îndemîna educatorilor în 
vederea organizării judicioase a 
întregii munci educative. Practica 
pune în lumină nenumărate situații 
care demonstrează cu prisosință a- 
cest lucru. Să examinăm numai 
cîteva dintre ele.

Unui profesor i se încredințează 
răspunderea de diriginte. Nu cu
noaște colectivul clasei decît 
superficial și încă și mai puțin pe 
fiecare membru al acestui colectiv. 
Uneori trebuie să ia totul de la 
capăt, să depună eforturi deosebite 
pentru a afla cum s-a dezvoltat 
pînă la el acest colectiv de elevi și 
fiecare membru al său. Lucrul nu-i 
ușor dacă n-are la îndemînă decît 
vechile cataloage și sumarele rela
tări — din amintire — ale foștilor 
profesori. Altfel stau însă lucrurile 
cînd noul diriginte primește din 
partea predecesorului său caracte
rizările individuale ale elevilor, ale 
clasei respective, adevărată oglin
dă a drumului parcurs. Imediat îi 
va apare mai limpede și drumul 
pe care trebuie să-l urmeze în 
viitor.

Iată și o altă situație. Un diri
ginte nou Ia clasa lui a hotărît să 
încredințeze unui elev neastîmpă- 
rat și turbulent, pentru a-J influența 
din punct de vedere educativ, sar
cina de a se ocupa de curățenia 
clasei.

— Nu vă supărați, observă dle- 
vul, dar mie și anul trecut mi s-a 
încredințat sarcina aceasta.

Lăsînd Ia o parte modul acesta 
simplist fdar, din păcate, încă mult 
uzitat) de rezolvare a problemelor 
disciplinei, este evident că stu
dierea caracterizării elevului res
pectiv, dacă ea ar fi existat, stu
dierea măsurilor de influențare ce 
s-au folosit cu el ar fi ajutat diri
gintelui să-și dea seama că măsura 
pe care își propunea s-o ia nu e 
menită să ducă la rezultatele 
dorite.

Deosebit de utilă este studierea 
caracterizărilor elevilor pentru 
realizarea unei judicioase orientări 
profesionale a acestora. Din ele 
dirigintele va putea să vadă cum 
s-au conturat și încotro au evoluat 
interesele elevilor, înclinațiile și 
aptitudinile lor, va putea să-și pre
cizeze caracteristicile activității 

Experiențe de laborator.

lor. Astfel el va îndruma în cunoș
tință de cauză pe elevul de clasa 
a VII-a să urmeze o școală profe
sională potrivită sau o școală 
medie, pe elevul de clasa a IX-a 
să intre la secția umanistică sau Ia 
cea reală, pe elevul de clasa a 
Xî-a să se îndrepte spre acel do
meniu de activitate care este cel 
mai potrivit cu înclinațiile lui și 
cu nivelul lui general de pregătire. 
O bună caracterizare a elevului 
poate fi de asemenea deosebit de 
utilă atunci cînd acesta este reco
mandat să devină membru al orga
nizației de pionieri sau al Uniunii 
Tineretului Muncitor. Și, în general, 
materialul cuprins în caracterizări 
poate fi amplu folosit — atunci 
cînd acestea sînt bine întocmite — 
pentru realizarea unei planificări 
judicioase a întregii munci educa
tive, pentru stabilirea celor mai 
adecvate măsuri de influențare a 
colectivului sau a fiecărui elev în 
parte.

Utilitatea caracterizărilor ce se 
fac elevilor este însă iluzorie a- 
tonei cînd alcătuirea lor este un 
simplu act formal. Intr-adevăr, în 
caietele unor învățători sau profe
sori diriginți găsim caracterizări 
stereotipe, sărace, îneît cei mai 
mulți elevi par a fi turnați după 
un singur tipar : ,,Elevul... (doar 
numele «e schimbă) este în gene
ral bun la învățătură și disciplinat, 
ajută uneori pe colegi, ia parte la 
activitățile obștești..." etc. etc.

„Elevul Constantin Bodeanu — 
consemna un profesor diriginte în 
urmă cu doi ani — este un elev 
așezat, se străduiește să învețe. In 
general, nu creează probleme".

Această caracterizare nu s-a îm
bogățit cu nimic în anul următor. 
Anul acesta, ajuns în clasa a 
VlII-a, Constantin Bodeanu a dat 
însă foarte mult de furcă noului 
său diriginte. Acesta l-a găsit în
chis în sine, egoist și chiar groso
lan cu colegii, cu profesorii- De 
unde aceste trăsături negative ? In 
caracterizarea pe care predeceso
rul său o făcuse acestui elev noul 
diriginte n-a găsit nimic care să-l 
ajute. Și doar e atît de necesar să 
cunoști „istoricul" dezvoltării unui 
tînăr pentru a ști de unde să în
cepi pentru a-1 ajuta să se trans
forme I

— Cine l-a avut elev în anii tre- 
cuți pe elevul Bodeanu dintr-a 
VlII-a ? — a întrebat dirigintele în 
cancelarie. Cine-și mai aduce 
aminte de el ?

Amintirile erau însă vagi, discu
tabile, cu atît mai mult cu cit 
Bodeanu era realmente unul dintre 
acei elevi care nu atrag atenția în 
mod deosebit: în clasă nu era 
printre cei buni, dar nici printre 
cai din urmă și, în general, nu 
dejanja. N-a constituit obiect de 
preocupare nici măcar pentru 
fostul său diriginte. Dar, după cum 
observa Makarenko, din rîndurile 
acestei categorii de copii, nebăgați 

în seamă, care scapă cel mai ade
sea influențelor educative, cresc nu 
o dată oameni cu trăsături nega
tive.

Am ales acest exemplu pentru a 
sublinia caracterul complex al pro
cesului educativ — fapt pe care o 
caracterizare reală trebuie să-l 
reflecte cît mai deplin. O caracte
rizare nu poate fi statică ; ea tre
buie să fie permanent completată. 
Educația este, cum se știe, un pro
ces de durată. In permanență ceva 
pozitiv se sedimentează, se conso
lidează ; rămîn însă, întotdeauna, 
probleme care se mai cer rezol
vate, altele noi se ivesc.

Se întîlnesc însă și alte lacune 
în alcătuirea caracterizărilor. Ast
fel, unele sînt mult prea unilate
rale : consemnează doar aspectele 
activității școlare a elevului, igno- 
rînd bogăția de date pe care le 
furnizează de cele mai multe ori 
prezența elevului în munca de 
organizație, în activitatea obșteas
că etc. Altele se rezumă la aspec
tele psihologice. Dar observarea 
elevilor, studierea lor din punct de 
vedere psihologic trebuie să con
stituie de fapt, în cazul de față, un 
sprijin pentru realizarea unei 
temeinice caracterizări pedagogice 
a lor.

Indicații mai complete privind 
alcătuirea unor bune caracterizări 
psihologice și pedagogice a elevi
lor s-au mai formulat. Ele ar trebui 
doar revăzute, studiate atent și — 
de ce nu ? —întregite de către fie
care educator (Vezi „îndrumător 
pentru studierea și caracterizarea 
psihologică și pedagogică a elevi
lor" E.S.D.P. București 1961 : „Mun
ca profesorului diriginte", E.S.D.P., 
București, 1961, pag. 28-34) Folo- 
sindu-se și experiența pozitivă ce 
s-a acumulat în fiecare școală, se 
poate ajunge la un nivel ridicat de 
realizare a caracterizărilor elevilor 
și la o utilizare largă și eficientă 
a lor în munca educativă.

Caracterizările elevilor trebuie 
să fie o sinteză a observării lor 
nemijlocite de către educator, a 
notațiilor acestuia despre compor
tarea lor în timpul lecțiilor și al 
altor activități, a datelor obținute 
din convorbirile cu elevii și cu 
părinții lor, cu ceilalți profesori, 
cu instructorii de pionieri etc. O 
caracterizare bună trebuie să ne 
ajute să înțelegem bine elevul, să 
cunoaștem profund trăsăturile lui, 
să întrevedem perspectivele lui de 
dezvoltare.

Și mai este o problemă : deși, 
desigur, caracterizările elevilor 
sînt în primul rînd rodul muncii 
susținute, uneori de-a lungul mul
tor ani, a învățătorului sau profe
sorului diriginte — ele nu trebuie 
nici pe departe să devină docu
mente închise, pentru uzul exclu
siv al celor care le-au alcătuit. Ele 
trebuie puse la dispoziția tuturor 
membrilor colectivului pedagogic 
care sînt interesați să le cunoască, 
ba chiar să se transmită unui nou 
colectiv pedagogic atunci cînd 
elevul trece dintr-o școală în alta.

Credem că și din cele spuse pîuă 
aici a reieșit cerința ca aceste 
caracterizări pe care le facem ele
vilor să constituie rodul unei preo
cupări sistematice, de zi cu zi, și 
în nici un caz să nu fie lăsate în 
seama unei „nopți albe" în pragul 
încheierii anului școlar. Dar cînd 
anul școlar e pe sfîrșite, este totuși 
un moment prielnic pentru efec
tuarea unor completări și întregiri 
utile în caracterizările elevilor. In 
fond acum se poate da un răspuns 
mai complet la întrebarea : ce a 
devenit elevul respectiv în cursul 
întregului an școlar, la capătul 
unui an de eforturi colective 
neobosite pentru dezvoltarea lui în 
spirit comunist.

Există așadar toate motivele 
pentru a acorda toată grija, toată 
atenția acestui important mijloc de 
studiere și cunoaștere profundă, 
multilaterală a elevilor în intere
sul educării lor multilaterale.

VIRGIL CARABA 
cercetător principal la Institutul 

de științe pedagogice

Verificarea unul telescop

Finisarea unei hărți tn relief a R.P.R.

Filmul în școală
Folosirea proiecției filmelor 

didactice în cadrul diferitelor 
discipline asigură nu numai un 
mijloc atractiv de transmitere a 
noilor cunoștințe, dar și o lămu
rire mai amplă și mai intuitivă 
a multor legi științifice, a unor 
mecanisme complicate, a princi
piilor de funcționare a unor ma
șini etc., pe care explicația pro
fesorului. aricit de amănunțită 
ar fi, nu le poate reda decît su
mar și parțial. Filmul didactic 
vine astfel să complecteze în 
chipul cel mai fericit munca des
fășurată de profesori.

în școala noastră, filmele 
didactice sînt tot mai larg folo
site în ultimii ani la lecțiile de 
fizică, de chimie, de geografie, 
de științe naturale etc. Cu mult 
succes au fost utilizate în pre
dare asemenea filme cum sînt : 
„Calciul în natură", „Fonta", 
„Tuburi electronice", „Semicon-

Emisiuni radiofonice 
închinate invățămintului
Cadrele didactice din orașul 

Deva dezbat adesea prin interme
diul stației locale de radio pro
blemele referitoare la munca in- 
structiv-educa.tivă. Anumite ru
brici permanente ale emisiunilor' 
sînt realizate chiar în exclusivita
te de către cadrele didactice.

Bunăoară, la rubrica „Tribuna 
invățămintului", se transmit cu re
gularitate reportaje, portrete, note 
etc. Tematica problemelor dezbă
tute la această rubrică este aleasă 
de fiecare dată în funcție de nece
sitățile semnalate la școlile din o- 
raș. Materiale ca : „Aspecte din 
lecțiile de limba romînă la clasa a 

ductorii", „Inducția electromag
netică", „Mașina cu vapori", „Lo
cul nostru în Univers", Mișcarea 
Pămîntului". „Viața în Deltă", 
„Orientarea cu busola" și multe 
altele. Filmele au contribuit sub
stanțial la înțelegerea de către 
elevi a problemelor studiate în 
clasă, la lărgirea orizontului lor 
științifico-tehnic și cultural, la 
dezvoltarea concepției lor știin
țifice despre lume.

Școala noastră are regulat la 
dispoziție o colecție de filme, pe 
care și le procură de la Arhiva 
Națională de Filme, pe baza co
menzilor. Profesorii se îngrijesc 
din timp să aibă filmele de care 
au nevoie în raport cu cerințele 
programelor analitice la fiecare 
obiect de învățămînt în parte.

NIC. PROFEANU 
directorul Scolii medii din 

Giurgiu

Xl-a serală", „îndrumarea studiu
lui individual", „Cine e vinovat de 
corigentă" și altele — cu exemple 
din școlile orașului — s-au dove
dit folositoare, eficiente.

Recent, prof. Andrei Soos, șeful 
secției de învătămînt a orașu-, 
lui, a vorbit în fața microfonului 
despre măsurile luate de secția de 
învățămînt și de conducerile șco
lilor pentru buna pregătire a în
cheierii anului școlar

Atît în orașul Deva cît și în lo- 
calitățile din preajma lui emisiu
nile privitoare la învățămînt sînt 
ascultate cu mult interes.

PETRE JURCONE
Deva



ORIENTAREA PROFESIONALĂ A ELEVILOR

împreună cu părinții
Viitorul copiilor — ce vor deveni 

ei, cum vor munci cind vor fi mari, 
cum își vor face datoria față de 
societate — iată una din proble
mele care fac obiectul preocupă
rilor și uneori chiar al frămîntă- 
rilor celor ce-i cresc.

Profesorii și părinții se simt deo
potrivă de răspunzători pentru 
viitorul fiecărui copil, pentru 
orientarea lui profesională conform 
cu cerințele economiei naționale și 
cu înclinațiile proprii, căci întrade- 
văr, în cea mai mare măsură de ei 
depinde ca tinerii să-și aleagă 
drumul cel mai bun în viață, în 
care ei să poată dărui tot ce au 
mai valoros celor mai nobile idea
luri sociale. Vor deveni muncitori 
sau ingineri capabili, făcînd cinste 
uzinei pe care o slujesc, agronomi 
pricepuți, cercetători neobosiți, cu 
rezultate deosebite pe tărlmul 
științei, medici pătrunși de un pu
ternic spirit de abnegație sau avia
tori neîntrecuți — iată ce perspec
tive se pot atinge dacă școala, îm
preună cu familia, se ocupă atent 
de pregătirea și educarea lor, ca 
și de orientarea lor spre domeniul 
în care se pot realiza cel mai bine, 
punîndu-și în acțiune toate aptitu
dinile, înclinațiile, toată priceperea 
și pregătirea.

Unii părinți și chiar unii peda
gogi trec cu ușurința peste acest 
aspect, absorbiți de grijile Instruc
ției și ale educației — ale lecțiilor 
care trebuie să fie întotdeauna 
foarte bune, ale programului zil
nic al elevului, care trebuie respec
tat cu strictețe, ale măsurilor ce 
se cer luate pentru îndreptarea si
tuației Ia învățătură sau pentru 
corijarea lipsurilor în compor
tare. Fără îndoială, toate a- 
cestea se realizează nu ca un 
scop în sine, ci în vederea pregăti
rii generale a copilului pentru via
ță, a înzestrării lui cu tot ce este 
necesar pentru a putea să dea cît 
mai mult societății. Dar nu este 
suficient să ne limităm numai la 
aceasta. Căci să ne închipuim un 
tînăr absolvent avînd serioase în
clinații pentru tehnică, dar care se 
hotărăște totuși să devină actor 
socotind că aici se va face mai cu- 
rînd și mai lesne „celebru", avan
tajat fiind de frumusețea fizicului 
său. Sau un tînăr cu remarcabile 
talente în arta plastică hotărîn- 
du-se să devină profesor de educa
ție fizică, deși nu-1 avantajează 
cîtași de puțin calitățile fizice. Și 
așa mai departe. Mai devreme sau 
mai tîrziu, aceștia vor înțelege că 
nu pot da nimic sau aproape ni
mic în meseria pe care o practică, 
deoarece n-au aptitudinile, price
perea, capacitățile necesare. Se 
vor învinui întîi pe ei înșiși, 
pentru că nu au fost îndeajuns de

C u
Zilnic la redacția noas

tră sosesc din toate col
turile tării scrisori care 
vorbesc despre munca pli
nă de răspundere desfășu
rată de profesori în 
scopul orientării profesio
nale a elevilor, despre 
grija cu care este îndru
mată tinăra generație spre 
alegerea unor profesiuni 
care să fie in concordantă 
cu aptitudinile lor, și care, 
in același timp, să-i facă 
folositori patriei.

Viitorii absolvenți ai 
claselor a Xl-a de la 
Școala medie nr. 2 din 
Fâaăraș i,e-a sc ris intr-o 
scrisoare recentă prof, 
Benone llioasa care este 
și secretarul organizației 
U.T.M. din școală, au 
participat de curînd Ia o 
interesantă consfătuire în 
care s-au dezbătut pro
blemele alegerii profe
siunii. La această consfă
tuire au fost de fată un 
inginer chimist de fa 
Combinatul chimic nr. 1 
din Făgăraș și un inginer 

chibzuiți cînd au optat pentru o 
meserie sau alta. Dar se vor duce 
desigur cu gîndul și la profesorii 
lor și la părinții care nu s-au ocu
pat cu toată răspunderea de în
drumarea lor pe făgașul cel bun, 
ba poate chiar le-au alimentat ilu
ziile despre capacități pe care nu 
le aveau. Și pe bună dreptate se 
vor gîndi cu mustrare la cei ce 
au fost datori să-i ajute la timpul 
potrivit și nu i-au ajutat cum tre
buia.

Problema aceasta a orientării 
profesionale a elevilor are multe 
aspecte. Despre munca directă de 
lămurire, de orientare a copiilor 
și tinerilor s-a scris adeseori. Dar 
pedagogul nu se poate limita 
numai la aceasta, dacă vrea să 
obțină rezultatele spre care țin
tește. El trebuie să asigure o uni
tate de vederi cu familia, pentru 
că mediul familial exercită o in
fluență foarte mare asupra formă
rii copilului, asupra cristalizării 
convingerilor, a concepțiilor lui 
despre viață, despre muncă, des
pre tot ce-1 înconjoară. Fiecare 
din noi știe cît de mult pierdem 
în munca noastră, inclusiv în aceea 
de Orientare a elevilor spre cele 
mai potrivite meserii — dacă nu ne 
asociem și familia în toate acțiu
nile.

Convinși de aceasta, cei mai 
mulți diriginți caută permanent 
forme de muncă eficiente cu pă
rinții, astfel încît fiecare din ei să 
aibă vederi sănătoase cu privire 
la viitoarea profesie a copiilor lor. 
In unele școli s-au folosit cu suc
ces, în acest scop, conferințele 
din cadrul lectoratelor pentru pă
rinți. Astfel, la Școala medie „AI. 
I. Cuza“ din Alexandria a fost ex
pusă conferința „Profesiunea vii
toare a copilului meu". în alte școli, 
de exemplu la Titu, după ce s-a 
vorbit într-o plenară cu părinții 
despre răspunderea pe care o au 
școala și familia în orientarea co
piilor spre Cele mai potrivite me
serii, diriginții au reluat problema 
pe clase, în funcție de aspectele 
pe care aceasta le prezintă în fie
care colectiv, la fiecare elev.

Mulți diriginți pun un accent 
deosebit pe discuțiile individuale 
cu părinții în legătură cu drumul 
în viață al tinerilor. Și bine fac, 
căci într-un fel se lămuresc pro
blemele într-o plenară pe școală 
sau chiar într-o ședință cu părinții 
pe dasă și în alt fel atunci cînd se 
discută individual. în primul caz 
se pot clarifica aspectele generale, 
problemele de principiu, valabile 
pentru toți părinții și pentru toți 
elevii, eventual se pol aduce la 
cunoștința auditorilor ce tipuri de 
școli se află în raion sau în re

grijă
agronom. Cum era și de 
așteptat, discuțiile au fost 
deosebit de interesante. 
Vorbind elevilor despre 
frumusețea profesiunilor 
lor oaspeții au subliniat 
în primul find că cel mai 
important lucru pentru 
orice om al muncii este 
să-și iubească cu pasiune 
munca, să-și dăruiască 
ei toate forfele, toată 
energia sa creatoare. La 
fel de important, au ară
tat ei, este ca fiecare 
tînăr să se îndrepte spre 
domeniul pentru care are 
aptitudini, către care se 
simte chemat. Cei ce 
aleargă numai după o di
plomă, după un titlu, fă
ră să chibzuiască cu ma
turitate asupra muncii pe 
care vor trebui s-o în
deplinească, nu reușesc, 
de cele mai multe ori, sfi 
facă fa(ă problemelor din 
ce în ce mai Complicate 
pe care le pune astăzi 
producția, devenind trep
tat niște meșteșugari, fn

Ș i P
fata tineretului de astăzi
— au subliniat oaspeții
— stau căi multe și 
largi, pe care ei pot păși 
cu încredere în viată 
Industria și agricultura 
noastră aflate in plină 
dezvoltare au nevoie de 
cît mai multe cadre, iar 
partidul și statul nostru 
creează acestor cadre 
condiții din ce în ce mai 
bune de pregătire, de 
muncă și de trai.

Și elevii înșiși au avut 
multe de relatat la con
sfătuire. Ei au vorbit 
despre întreprinderile chi
mice de la Făgăraș și din 
orașul nou Victoria, pe 
care au avut prilejul să 
le cunoască nemijlocit, 
despre unitățile agricole 
socialiste pe oare le-au 
vizitat, despre perspecti
vele mari de dezvoltare 
pe care ie au induși ‘a 
și agricultura în patria 
noastră și despre hotărî- 
rea lor de a se pregăti să 
muncească în producție

O deosebită preocupare 
pentru orientarea profe
sională a elevilor se ma
nifestă și la Școala me
die nr. 38 din Capitală. 
Profesorul Alexandru Cop- 
cea de la această școa
lă ne relata de currhd, 
într-o corespondentă, o 
aefiune interesantă și u- 
tilă organizată în această 
direcție în cadrul unei 
ore de dirigenție la cla
sa Xl-a „A“, la care a 
participai, ca oaspete, un 
muncitor strungar de Ia 
I.O.R., fiunlcș in produc
ție și inovator. Cu mult 
interes au ascultat elevii 
povestea copilăriei plină 
de mizerie a muncitorului 
strungar, care nu și-a 
putut înfăptui visul de a 
învăța clecil astăzi, in anii 
regimului democrat-popu
lar, ca și cele relatate de 
acesta în legătură cu 
rniUTca și viata sa și a 
tovarășilor săi, cu reali
zările intrepfinderii, cu 
satisfacțiile de nebănuit

giune, ce fel de specialiști pregă
tesc, ce perspective au meseriile 
respective etc. Dar într-o discuție 
cu tatăl sau cu mama copilului, 
ori chiar cu amîndoi, cîte nu pot 
fi clarificate ? Profesorul Lucian 
Marinescu de la Școala de 8 ani 
din comuna Crovu, satul Ghimpați, 
raionul Drăgănești Vlașca, de pil
dă, discută cu familia care sînt 
concluziile școlii cu privire la în
clinațiile copilului, în ce domeniu 
este el mai pregătit, „mai tare", 
se interesează spre ce meserie 
cred părinții că este mai bine să-l 
îndrepte pe copil și pentru ce. 
Bineînțeles, în caz că familia s-a 
orientat greșit, arată care este pă
rerea lui, ca pedagog care cunoaș
te în amănunt posibilitățile elevu
lui. în același timp, îi lămurește 
pe părinți cu grijă de ce nu este 
bună hotărîrea lor, la ce rezultate 
s-ar putea ajunge în cazul orien
tării profesionale eronate a co
piilor.

Experiența a dovedit că o ase
menea muncă de lămurire dă re
zultatele cele mai bune atunci 
cînd dirigintele dovedește perma
nent stimă și răbdare în muzica 
lui cu părinții, cînd vorbește în 
deplină cunoștință de cauză, cînd 
le cîștigă încrederea. Intr-o scri
soare sosită în redacție se arăta 
cum un profesor din Cluj, dobîn- 
dind încrederea părinților printr-o 
muncă plină de răbdare și bună
voință, în care și-a pus toată pri
ceperea pedagogică, i-a făcut să 
simtă nevoia legăturii permanente 
cu școala, să vină singuri să ceară 
sprijinul, să se sfătuiască cu el în 
privința orientării profesionale și 
să se încreadă în povața lui, ho- 
tărînd împreună cu el Ce școală ar 
fi mai indicat să urmeze copiii, în 
ce meserie estc mai bine să se 
pregătească.

în sfîrșit, roadele muncii cu pă
rinții pentru justa orientare pro
fesională a elevilor vor fi mai bo
gate dacă aceasta nu se desfășoară 
în pripă, în ultimele zile ale anu
lui școlar și numai la clasele a 
Vil-a și a Xl-a, ci sistematic, an 
de an și tot mai precis, pe măsură 
ce îi cunoaștem pe elevi, înclina
țiile și posibilitățile lor. Desigur că, 
în ultima etapă a anului și la cla
sele de absolvenți, această muncă 
trebuie intensificată.

Numai împreună cu părinții și 
numai printr-o muncă temeinică, 
desfășurată pe baza cunoașterii 
amănunțite a elevilor, putem să 
le dăm un ajutor real, eficient, în 
alegerea drumului celui mai po
trivit în viață.

r i c e p e r e

Mulți dintre membrii cercului „Micii pom ieri I to iT' se hotărăsc de pe 
acum să muncească, atunci cînd vor ii mari, in agricultură,

O discuție în cancelarie
In cancelaria Școlii medii nr. 1 

din Fălticeni discuțiile, schimbu
rile de păreri între diriginții cla
selor a Xl-a sînt nelipsite de pe o 
ordine de zi pentru care nimeni 
nu alcătuiește convocări. Ele se 
ivesc din dorința firească a ce-lor 
care au îndrumat pași) adolescen
ților pînă la importantul prag de 
viață pe care-1. constituie examenul 
de maturitate să verifice încă o 
dată, prin analiză și comparație, 
dacă au făcut totul pentru ca 
elevii lor să pășească înarmați în 
viață pe drumul care Ie va dărui 
cele mai depline satisfacții.

Se discută, desigur, despie nive
lul de cunoștințe al elevilor, des
pre pregătirea examenului de 
maturitate la diferite discipline'; 
aceste discuții alcătuiesc ceea ce 
am putea numi perspectiva apro
piată. Este prezentă însă în discuții 
și perspectiva largă — orientarea 
profesională, îndrumarea alegerii 
drumului în viață al elevilor. 
Majoritatea discuțiilor pe această 
temă încep cu o analiză retrospec
tivă sau cu anunțarea uneia din 
ultimele acțiuni întreprinse pe a- 
ceastă linie. Bilanțul e bogat și' 
rodnic. Practica in producție, vizi
tele la Combinatul forestier din 
Suceava, în gospodăriile agricole 
colective și de stat din împreju
rimi, excursiile pentru cunoașterea 
regiunii —- toate i-au influențat 
pozitiv pe elevi în alegerea viitoa
rei lor profesiuni. Foarte' eficiente 
s-au dovedit exemple1! e vii pe care

pe care le dă munca pro
ductivă. Pentru ca tinerii 
să se convingă cu ochii 
lor de toate acestea, 
strungarul i-a invitat să 
viziteze întreprinderea, 
intr-adevăr, în prima 
duminică ce a urmat, în
soțiți de diriginte, elevii 
au fost oaspe/ii întreprin
derii „Optica romînă". 
Timp de cîteva ore ei 
au vizitat secțiile mai 
importante ale între
prinderii, primind expli
cații asupra modului cum 
funcționează aparatele și 
mașinile. Apoi efevif au 
vizionat cîteva fitme de 
scurt metraj proiectate 
cu ultimul tip de aparate 
de proiecție realizate de 
muncitorii de la I.O.R.

Vizita aceasta a contri
buit mult fa lărgirea ori
zontului elevilor, deter- 
minindu-i pe mul/i să se 
îndrepte spre alegerea 
unor profesiuni din acest 
domeniu.

M. BOBEA 

le-au adus întîlniriie elevilor cu 
fruntașii întrecerii socialiste, cu 
ingineri și tehnicieni, cu agronomi, 
cercetători științifici, medici și 
profesori din rîndul foștilor absol
venți ai școlii.

— Cred că este bine să prezen
tăm, la momentul oportun, și 
exemplul unor tineri care au por
nit pe un drum greșit în viață pen
tru- că si-au orientat către institute) 
de învățămînt superior pentru cari» 
nu aveau nici chemare și nici O 
pregătire anterioară suficient dă 
temeinică — intervine la un mo
ment dat unul dintre participaințif 
la discuție.

— Am folosit de cîteva. ori ase
menea exemple în ultimele ore de 
dirigenție — menționează dirigin
tele clasei a Xl-a „A“ — și dm 
atitudinea clasei mi-am dat seama 
că toți au desprins clar ideea că 
orientarea greșită poate avea con
secințe foarte grave mai tîrziu. 
Elevii au înțeles însă, în egală 
măsură, faptul că astăzi societatea 
socialistă dă fiecărui tînăr posibi
litatea să-și realizeze pe deplin 
năzuințele în viață.

Extinaîndu-se continuu, discuția 
a cuprins în sfera ei și problema 
necesității ca dirigintele să con
tribuie la precizarea celei mai 
profunde, mai reale, dintre aptitu
dinile elevilor. Punctul de pornire 
a fost o manifestare organizată de 
școelă, în cadrul căreia asistenți și 
lectori ai Universități din lași 
le-au vorbit elevilor despre 
perspectivele și frumusețile studiu
lui în diferitele facultăți.

— Firește, elanurile unor elevi 
au fost solicitate în mai multe 
direcții — a ținut să sublinieze 
unul dintre diriginții participant! 
la discuție. De aceea am stat de 
vorbă cu profesorii clasei și am 
căutat să aflu cît. mai precis dacă, 
de prldă, înclinațiile artistice ale 
anumitor elevi te deschid drumul 
către o profesiune din domeniul 
artei sau este mai bine să se pre
gătească pentru o școală tehnică 
sau o facultate cu specific tehnic. 
Fără îndoială noi trebuie să pre
zentăm faptele cît mai clar, mai 
precis, fără a da însă impresia, că 
vrem să impunem elevilor o anu
mită profesie. In alegerea defini
tivă a drumului lor în viață trebuie 
să hotărască elevii înșiși, pe baza 
tuturor faptelor înfățișate. Iată, 
îmi vine în minte, ca foarte semni
ficativ, cazul lui Radu Horincu. 
Pasionat pentru studiul chimiei și 
pentru contemplarea frumuseților 
naturii. Orientarea Iui către studiul 
geologiei constituie posibilitatea 
îmbinării depline a acestor două 
pasiuni.

Discuția din cancelarie a con
tinuat și, desigur, va fi reluată îft 
zilele următoare. Ea dovedește că 
preocuparea profesorilor Școflri 
medii nr. 1 din Fălticeni pentru 
orientarea profesională a viitorilor 
absolvenți se situează pe tărîmirl 
unei temeinice analize psiho-peda. 
gogice, al dragostei și grijii pentru 
fiecare tînăr ai cărui pași i-aa îw- 
drumat în anii școlii.

AL. CKJCA



Recapitularea la gramatică
Recapitularea gramaticii la finele 

anului școlar se efectuează de obi
cei pe baza analizelor morfologice 
și sintactice. Acestea nu asigură 
însă totdeauna elementul nou, ne
cesar menținerii interesului elevilor 
și concentrării atenției lor. Fără a fi 
împotriva analizelor gramaticale, 
consider că recapitularea finală pe 
baza unor teme legate de ortogra
fie și ortoepie, îmbinată cu un nu
măr cit mai mare de dictări și de a- 
nalize sintactice și morfologice, ar 
reuși să concentreze mai mult aten
ția elevilor asupra esențialului, uti
lului și necesarului în vorbire și în 
icris.

O temă interesantă de recapitu
lare a gramaticii poate fi, de exem
plu, folosirea liniuței de unire, care 
permite trecerea în revistă și adîn- 
cirea unor capitole importante din 
fonetică și morfologie strîns legate 
de folosirea acestui semn ortografic: 
accentul, silaba, articolul adjectival 
și posesiv, pronumele personal, re
flexiv, posesiv sau relativ, verbele la 
diateza reflexivă și prepoziția. La 
accent se poate sublinia rolul lui în 
vorbire, insistîndu-se asupra cuvin
telor neaccentuate: formele atone 
ale pronumelui personal și reflexiv 
și ale verbelor auxiliare. O dată pre
cizată noțiunea de cuvinte neaccen
tuate, se poate trece la silabă, unde 
se va insista asupra silabelor for
mate din două cuvinte care se pro
nunță împreună. Pentru ca elevii 
să înțeleagă mai bine acest aspect 
al problemei, este bine să precizăm 
importanța cuvîntului ca unitate 
lexicală în limbă, spre a-i obișnui 
să distingă fiecare cuvînt cu sensul 
lui. Se pot lua exemple de felul 
acesta : Dă-mi o carte; I-ai dat o 
carte; Ia-ți cărțile; I-ați spus etc., 
în care silabele dă-mi, i-ai, ia-ți și 
i-ați sînt formate din cîte două cu
vinte diferite, fiecare dintre ele 
păstrîndu-și înțelesul său și pe care 
elevii vor reuși să le scrie corect 
numai dacă le vor percepe ca uni
tăți lexicale distincte. Putem da nu 
numai exemple cu forme neaccen
tuate ale pronumelui personal, ci și 
cu verbe, pronume relative sau 
locuțiuni prepoziționale : Orașu-i în 

sărbătoare ; Elevii-s fericiți ; Zgo
motul ce-1 auzi este foarte înde
părtat ; De-a lungul căii ferate se 
întind perdele dese de arbori etc.

Recapitulînd articolul adjectival 
și cel posesiv putem compara ar
ticolele cel, cei, al, ai, care formea
ză unități distincte, cu silabele for
mate din cîte două cuvinte deosebi
te pronunțate împreună : cel, cei 
din Omul cel harnic (Oamenii 
cei harnici) cu ce-1, ce-i din Omul 
ce-1 vezi (Oamenii ce-i vezi) ; al, ai 
din Caietul acesta este al fratelui 
meu, Pomii aceștia sînt ai noștri cu 
a-I, a-i din A-l învinge nu este 
ușor. A-i cere acest lucru este o 
exagerare. Procedînd astfel și la 
pronumele personal, reflexiv, pose
siv, relativ și la diateza reflexivă, 
asigurăm înțelegerea justă a multor 
fapte de limbă. Consolidăm apoi 
cele recapitulate dictînd un text sau 
chiar mai multe și analizînd părțile 
de vorbire care ne interesează.

O altă temă tot atît de interesan
tă o poate forma scrierea cuvintelor 
cu doi sau trei i. In general, pentru 
aceasta se formulează multe reguli 
complicate. Dar scrierea cu doi sau 
cu trei i nu este d’ecît consecința 
firească a unor reguli obișnuite de 
declinare sau de conjugare, aplicate 
la anumite categorii de cuvinte, în 
funcție de terminația acestora. De 
aceea este bine să se evite supra
încărcarea elevilor cu memorarea 
inutilă a unor reguli nejustificate. 
Este mult mai indicat să se lămu
rească bine noțiunile de rădăcină și 
terminație, în măsura în care aces
tea sînt accesibile elevilor, pentru a 
se insista după aceea, asupra termi
nației substantivelor masculine la 
plural (i) și asupra articolului ho- 
tărît i (la nominativ și acuzativ plu
ral masculin și la genitiv-dativ sin
gular feminin). O dată clarificate a- 
ceste noțiuni, se pot lua exemple di
ferite de substantive și adjective 
masculine și feminine cu rădăcina 
terminată în consoană sau în vocală, 
insistîndu-se asupra celor terminate 
în — u sau — e precedat de i (fiu 
geamgiu, fumuriu, auriu, cheie, 
seînteie, în hiat sau în diftong: 
hîrtie, cîmpie etc.). Pe baza exem

plelor elevii vor reuși mai ușor să-și 
dea seama cînd anumite cuvinte se 
scriu cu un singur ițcodri, pomi — 
masculin plural nearticulat — sau 
țări, curți — feminin plural nearti
culat), cu doi i (codrii, pomii — 
masculin plural articulat sau — 
țării, curții — genitiv-dativ singular 
feminin articulat) și cu trei i (fiii, 
geamgiii — masculin plural articu
lat la substantivele cu i în rădăcină). 
La ultima categorie este bine să se 
insiste asupra naturii celor trei i : 
primul — din rădăcina cuvîntului, 
al doilea — terminația pluralului și 
al treilea — articol. Tot aici este 
bine să se discute unele moduri și 
timpuri ale anumitor verbe de con
jugarea a IlI-a (a scrie) sau a IV-a 
(a veni, a auzi) care se scriu cu 
doi i (scrii, vii, venii, auzii etc.). 
Aici este poate locul potrivit să se 
explice de ce pronumele și adjecti
vele posesive noștri, voștri se scriu 
cu un singur i, fiind forme de plu
ral nearticulate ale unor cuvinte ter
minate în u precedat de consoane 
ca și substantivele codru-codri, mi- 
nistru-miniștri.

După lămurirea teoretică a pro
blemei vom da dictări și vom efec
tua analize morfologice pentru ve
rificarea și formarea deprinderilor.

O altă temă tot atît de interesan
tă și necesară ar fi aceea a acordu
lui (substantiv-adjectiv, substantiv-a- 
tribut, predicat-subiect). Poate că 
n-ar fi lipsită de interes recapitu
larea sintaxei chiar pe baza unei 
teme legate de punctuație — de o- 
xemplu, folosirea virgulei în pro
poziție și în frază, care poate pri
lejui trecerea în revistă a celor mai 
multe capitole ale sintaxei.

în toate cazurile, rezultatele vor 
fi cu atît mai satisfăcătoare cu cît 
se îmbină elucidarea teoretică a pro
blemelor cu aplicarea lor în practi
că, în vorbire și în scris, evitîn- 
du-se înșirarea unui număr mare de 
reguli sau scrierea empirică, fără în
țelegerea gramaticii.

Prof. ION POPESCU 
director adjunct 
la Școala medie

„Gh. Lazăr" din București

Modelul și... pictorița

in ajutorul celor ce se pregătesc pentru școlile
medii și profesionale

Paralel cu îndrumarea pregătirii 
elevilor din clasele a VII-a pentru 
examene, secția de învățământ a 
orașului Craiova se preocupă și de 
pregătirea absolvenților din anul 
trecut ai acestei clase care nu au 
intrat în școlile medii și profesio
nale. Pe lingă trei școli de 8 ani 
din orașul Craiova (nr. 2, nr. 8 și 
nr. 13) s-au deschis pentru acești 
tineri cursuri de pregătire la 
limba romînă și matematică, care 
au loc de trei ori pe săptămînă, 
cîte două ore.

Pentru a da acestei activități un 
caracter organizat, care să-i asi
gure eficiența, s-au luat de la 
început măsuri corespunzătoare: 
ținerea evidenței celor înscriși pe 
baza unor cataloage alcătuite pen
tru fiecare grupă, întocmirea unui 
orar, planificarea materiei ce tre
buie recapitulată.

Cadrele didactice urmăresc în
deosebi să clarifice cursanților 
unele probleme mai dificile, să-i 
ajute în îmbunătățirea exprimării 
lor orale și scrise, să le consoli

deze priceperea de a aplica regu
lile și definițiile studiate. Intrucît 
cursanții au la dispoziție mai mult 
timp pentru pregătirea lor indivi
duală decît elevii, li se dă pentru 
acasă un volum mai mare de teme, 
ei fiind în același timp îndrumați 
asupra modului cum să studieze.

Acum, aproape de încheierea 
cursurilor, se poate observa pro
gresul simțitor realizat de multi 
cursanți. Aceasta se explică atît 
prin grija arătată conținutului lec
țiilor, cît și prin atenția ce s-a dat 
asigurării frecvenței regulate a 
cursanților prin convorbiri indivi
duale și colective cu ei, prin legă
tura directă cu părinții lor. Este 
de menționat totodată faptul că, 
trăind în continuare viața școlii, 
avînd preocupări de studiu con
tinuu și susținut, absolvenții din 
anul trecut și-au putut dezvolta 
deprinderile de muncă ordonată și 
perseverentă.

PARASCHIVA NĂSTASE 
inspector general

în Ministerul Invățămîntului

Pentru consolidarea
concepției științifice a elevilor

Recapitularea finală a cunoș
tințelor de chimie organică în 
clasa a Xl-a oferă profesorului 
un minunat prilej de consolidare 
a concepției științifice pe care 
s-a străduit să le-o formeze ele
vilor, lecție de lecție, în școala 
medie. Munca lui în această di
recție este mult ușurată acum 
datorită faptului că elevii, aflîn- 
du-se la capătul parcurgerii 
cursului școlar de chimie, au o 
privire de ansamblu asupra ma
terialului studiat, dispun de su
ficiente cunoștințe teoretice și 
practice pentru a putea ajunge 
îa generalizări. Totodată, elevii 
stăpînesc acum și numeroase ele
mente de materialism dialectic 
și istoric, însușite Ia cursul de 
socialism științific, astfel îneît 
profesorul se poate ridica pînă 
la enunțarea unor teze filozofice 
fără teama că acestea ar fi inac
cesibile elevilor. La rîndul lor, 
cunoștințele generalizate de chi
mie pot constitui un sprijin real 
în aprofundarea cunoștințelor de 
filozofie marxistă, îmbogățind ba
gajul de reprezentări concrete 
care poate fi folosit în exemplifi
carea noțiunilor teoretice.

Recapitularea cunoștințelor de 
chimie organică — și îndeosebi 
a capitolului introductiv și a ce
lui privitor la sintezele organice 
— dă elevilor o largă posibilitate 
de a se convinge de unitatea ma
terială a lumii. Pentru a-î ajuta 

în această direcție îi fac atenți 
asupra faptului că la baza tutu
ror formelor de existență a ma
teriei, la baza atît de variatelor 
combinații organice, stau ace
leași elemente — carbonul, hi
drogenul, oxigenul, azotul, fosfo
rul etc. — și că aceleași legi gu
vernează transformarea lor, reac
țiile dintre ele.

Despre cognoscibilitatea lumii 
și despre autenticitatea cunoș
tințelor noastre îi convinge pe 
elevi faptul că datele experimen
tale privitoare la structura sub
stanțelor, chiar a celor mai com
plexe, sînt adevăruri ce au fost 
confirmate în practică, prin ob
ținerea acestor substanțe pe cale 
sintetică. Mă voi referi bună
oară, în legătură cu aceasta, la 
faptul că posibilitatea obținerii 
cauciucului pe cale artificală este 
o dovadă elocventă a justeței cu 
care au determinat oamenii de 
știință compoziția și structura 
macromoleculei de cauciuc. La 
fel noile cercetări în domeniul 
structurii atît de complexe a 
proteinelor, realizările obținute 
pînă acum în acest domeniu îi 
conving pe elevi de posibilitatea 
nețărmurită a omului de a pă
trunde în tainele naturii. Iar re
capitularea cunoștințelor despre 
nebănuitul avînt al industriei 
chimice din țara noastră în 
anii puterii populare întă
rește încrederea elevilor în 

forța creatoare a omului descă
tușat, în posibilitatea lui de a 
supune forțele naturii, de a va
lorifica toate resursele naturale.

Largi posibilități ne oferă re
capitularea chimiei organice pen
tru a demonstra elevilor legătura 
universală a obiectelor și feno
menelor naturii. De pildă, voi su
blinia că această legătură se 
manifestă în strînsa interdepen
dență între structura chimică a 
unei substanțe — adică ordinea 
și orientarea legăturilor dintre 
atomii ei, distanțele interato- 
mice și repartiția electronilor în 
moleculă — și proprietățile sub
stanței respective. Astfel dove
dim că existența legăturilor sim
ple dintre atomii de carbon din 
moleculă determină caracterul 
saturat al substanței și reacții de 
substituție, că existența dublei 
sau triplei legături determină ca
racterul nesaturat și reacții de 
adiție, că existența nucleului ben- 
zenic într-o substanță are acțiu
ne acîdifiantă, că existența gru
părilor cromofore determină cu
loarea substanțelor etc.

Legea unității și luptei con
trariilor o voi exemplifica prin 
existența claselor de substanțe 
organice cu caractere diametral 
opuse — amine și oxizi organici, 
prin dublul caracter al reacțiilor 
chimice — reacția de neutraliza
re și reacția opusă ei, hidroliza, 
reacția de esterificare și reacția 

inversă, de saponificare. De fap
tul că aceste contrarii formează 
totuși o unitate îi convinge pe 
elevi existența substanțelor cu 
caracter dublu amfoter, de 
exemplu existența aminoacizilor 
și a proteinelor.

Și pentru ilustrarea legii tre
cerii schimbărilor cantitative în 
schimbări calitative chimia în 
general și cea organică în spe
cia] oferă un bogat material. A- 
mintind elevilor cuvintele lui En
gels, care denumește chimia ști
ința schimbărilor calitative a 
corpurilor în urma schimbării 
compoziției lor cantitative, îi voi 
conduce spre exemplele cele 
mai edificatoare în această 
privință. Astfel, la recapitularea 
temei „Hidrocarburi" le voi a- 
trage atenția asupra seriilor omo
loage, cerîndu-le să arate cum 
acumularea a cîte unei grupări 
— CH’ — metilen duce la schim
bări calitative în proprietățile 
substanțelor. De asemenea, la re
capitularea funcțiunilor cu azot 
le voi solicita să arate cum acu
mularea de grupări nitro — 
NO — în molecula nitroderivați- 
lor schimbă proprietățile sub
stanțelor, face să crească insta
bilitatea lor, transformînd sub
stanțele în compuși explozivi.

Desigur, recapitularea chimiei 
organice trebuie să constituie și 
un prilej de a consolida cunoș
tințele elevilor cu privire la lupta 
între materialism și idealism în 
chimie, de a întări combativita
tea lor împotriva teoriilor mis- 
tico-religioase. De aceea le voi 
cere să se refere, bunăoară, Ia 
lupta care s-a dat pentru zdro
birea concepției vitaliste — con
cepție idealistă și neștiințifică 
susținută de Berzelius — și să 
demonstreze, pe baza_ sinteze
lor organice realizate în chimie, 
de la prima sinteză, a lui 
Wohler, și pînă la compli
catele sinteze de mase plas
tice, coloranți, vitamine, hor

moni, antibiotice — justețea 
punctului de vedere materialist, 
netemeinicia ideilor mistice care 
frînează dezvoltarea științei. Tot 
în scopul întăririi convingerii ele
vilor că nu există forțe supra
naturale, spirituale care guver
nează lumea le voi cere să fo
losească și numeroasele exemple 
care dovedesc faptul că întreaga 
comportare a unei substanțe în 
reacțiile chimice poate fi prevă
zută studiindu-i-se compoziția, 
legăturile chimice, grupările func
ționale caracteristice.

De asemenea, pentru a de
monstra elevilor progresul reali
zat în știință, le voi cere să arate 
pe scurt evoluția concepțiilor 
despre structura substanțelor or
ganice de la Berzelius și pînă la 
Butlerov, subliniind că teoria ști
ințifică a structurii compușilor 
organici formulată de acesta din 
urmă sintetizează într-un tot or
ganic întreaga experiență pozi
tivă a premergătorilor lui, dînd 
posibilitatea clasificării raționale 
a substanțelor organice și expli- 
cînd comportarea diferită a izo- 
merilor. Voi menționa că teoria 
lui Butlerov a fost completată 
și dezvoltată, la rîndul ei, în 
urma studierii structurii electro
nice a materiei și a rolului elec
tronilor de valență în legăturile 
chimice.

Am enumerat în articolul de 
față doar cîteva din posibilitățile 
pe’ care ni le oferă recapitularea 
finală a chimiei organice pentru 
consolidarea concepției materia- 
list-dialectice a elevilor, posibili
tăți deosebit de largi și de va
riate. Căutînd să le folosim cu 
pricepere vom da elevilor noștri 
o pregătire temeinică, menită 
să-i ajute efectiv în munca lor 
din producție sau în continuarea 
studiilor.

Prof. GEORGETA HORGA 
Școala medie „Papiu Ilarian" 

din Tg. Mureș
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Pregătiri pentru practica
continua

!

Colectivul didactic al Școlii me
dii „Alexandra Odobescu" din Pi
tești, școală cu instruire în produc
ție, se preocupă ca, paralel cu des
fășurarea în bune condiții a reca
pitulării, să pregătească temeinic și 
practica continuă a elevilor.

în acest scop, colaborînd strîns 
cu întreprinderile unde va avea 
loc practica, școala a definitivat 
planul de organizare a acesteia 
Planul indică locurile de muncă la 
care vor fi repartizați elevii, lucră
rile la executarea cărora vor parti
cipa, pe ce cunoștințe teoretice se 
va pune accentul, cine va îndruma 
și supraveghea munca elevilor etc. 
Astfel, practica elevilor din clasele 
a IX-a se va desfășura în sectorul 
de lăcătușărie mecanică al întreprin
derii de poduri metalice și prefabri
cate din beton iar practica elevilor 
din clasele a X-a în secțiile de țe- 
sătorie ale întreprinderii „Textila 
11 Iunie". Datorită faptului că 
amîndouă aceste întreprinderi sînt 
dotate cu un număr mare de ma
șini, elevii au putut fi repartizați pe 
locuri de muncă individuale. Comi
sia metodică de specialitate a șco
lii va urmări cu deosebită atenție 
desfășurarea practicii continue, în- 
grijindu-se de realizarea tuturor 
obiectivelor ei — aplicarea cît mai 
largă în lucrările efectuate a cu
noștințelor de tehnologia materiale
lor, de tehnologia meseriei și desen 
tehnic, folosirea cunoștințelor do
bîndite la lecțiile de fizică, chimie, 
matematică etc. în mod special vor 
urmări profesorii care îndrumă prac
tica felul cum și-au format elevii 
priceperea de a-și organiza locul 
de muncă, de a efectua operații 
complexe, de a folosi materialele și 
a stabili succesiunea lucrărilor.

Elevii din clasele a IX-a știu să 
efectueze operațiile de pilire și să 
mînuiască strungul pentru a executa 
lucrări mai simple, iar elevii din 
clasele a X-a stăpînesc tehnica lu
crului la războaiele de țesut, putînd 

curente. Practica 
fi folositoare în

executa operațiile 
ia producție le va

recapituleze cu 
și 5 iunie, pro-

Pregătindu-se să 
elevii, între 27 mai , 
blemele fundamentale cuprinse în 
programele claselor VIII-XI, profe
sorii de limba franceză țin scama, 
în primul rînd, de exigențele exame
nului la care urmează să se prezinte 
absolvenții școlilor medii. Astfel, ei 
iau în considerare faptul că elevilor 
li se va cere să dovedească în ce 
măsură și-au însușit principalele cu
noștințe teoretice de literatură și 
gramatică, precum și capacitatea de 
a utiliza în practică aceste cunoș
tințe, de a face aprecieri cu privire 
la conținutul unor opere literare și 
la trăsăturile caracteristice diferitelor 
perioade din istoria literaturii fran
ceze, de a opera, în cadrul unor 
exerciții și traducerii relativ simple, 
cu diferite noțiuni de morfologie și 
<is sintaxă însușite de-a lungul celor 
patru ani de școală medie.

Ca atare, procedînd la fixarea te
melor recapitulative, profesorii ur
măresc să le formuleze în așa fel 
încît să cuprindă problemele cele 
mai importante din materia studiată. 
Lăsînd de-o parte amănunte mai 
puțin semnificative, ei se opresc în
deosebi asupra problemelor caracte
ristice literaturii franceze în evul 
mediu, în perioada Renașterii, a cla
sicismului și iluminismului, stăruie 
asupra romantismului și realismului 
critic, acordînd o însemnătate deose
bită literaturii secolului XX.

Insistînd în lecțiile de recapitulare 
și de sinteză asupra problemelor 
principale din materia predată pro
fesorii se străduiesc să asigure temei
nicia cunoștințelor acumulate de 
elevi. De exemplu, numeroși profe
sori și-au propus să insiste în trata
rea literaturii franceze din perioada 

V •

perfecționarea deprinderilor de 
muncă, asigurînd, prin avantajul pe 
care îl prezintă continuitatea lu
crului în această perioadă, posibi
litatea de a participa la procese 
tehnologice complete în vederea 
realizării unor lucrări utile.

Profesorii vor ține în timpul prac
ticii o legătură permanentă cu în
treprinderile, documentîndu-se mai 
profund asupra cunoștințelor pe 
care vor trebui să le adîncească în 
predare și culegînd date pentru pro
bleme privind aplicațiile în produc
ție ale unor principii și legi știin
țifice.

Realizarea acestor 
aduce o contribuție 
pregătirea 
vilor.

obiective va 
prețioasă în 

tehnico-științifică a ele-

FL. ȘTEFĂNESCU
Pitești

★

Conștient de importanța prac
ticii în cadrul marii producții a- 
gricole. colectivul didactic al 
Școlii de 8 ani din comuna Mi- 
hăilești, raionul Drăgănești Vlaș- 
ca, se preocupă îndeaproape de 
pregătirea acesteia. Profesoara de 
agricultură Elena Stan, sprijinită 
de conducerea școlii, a alcătuit 
un plan de acțiune care prevede 
în amănunțime felul cum va fi 
organizată practica. Căutînd să 
respecte concordanța între preve
derile programei școlare și calen
darul lucrărilor agricole, profe
soara a solicitat și ajutorul spe
cialiștilor din Gf.A.C. la alcătui
rea planului lucrărilor ce se vor 
efectua în perioada de practică.

Printre lucrările practice care 
figurează în planul școlii din Mi- 
hăilești se numără în primul rînd 
lucrările de întreținere a plante
lor de cultură. De pildă, elevii 
vor participa la prașila a doua a 
porumbului, cît și la o serie de 
lucrări de întreținere a culturilor 
de cartofi, de floarea-soarelui, de 
sorg, ca și a plantelor furajere. 
S-au prevăzut, de asemenea, și o 

Pornind de la exigențele examenului
evului mediu asupra modului cum 
se reflectă în această literatură (în 
special în „Chanson de Roland”), 
contradicțiile istorice ale societății 
feudale, cum se afirmă aici spiritul 
popular.

Recapitularea operelor din epo
ca Renașterii, îndeosebi a lui Ra
belais, va da profesorilor prilejul să 
consolideze cunoștințele elevilor pri
vitoare la literatura antifeudală și 
umanistă care proclamă puterea crea
toare a omului, înțelepciunea și 
destoinicia lui. La rîndul său, reca
pitularea clasicismului va crea po
sibilitatea revederii cunoștințelor ele
vilor despre caracteristicile acestui 
curent — umanismul, realismul, ra
ționalismul — așa cum se oglindesc 
ele în opera lui Pierre Corneille, 
Moliere, La Fontaine, ca și despre 
valorile morale, despre caracterul 
critic și despre perfecțiunea formei 
specifice operelor scriitorilor ce a- 
parțin curentidui clasicist.

în ceea ce privește literatura din 
epoca luminilor, care exprimă ten
dințele revoluționare ale burgheziei 
franceze, lupta ei împotriva regimu
lui feudal, profesorii își propun ca, 
oprindu-se în special asupra operei 
lui Voltaire și Diderot, să sublinieze 
caracterul ei antifeudal și antimo
narhic, materialismul ei.

Largi sinteze își propun să facă 
profesorii în tratarea literaturii din 
secolele XIX și XX. De pildă, pro
fesoara de franceză de la Școala me
die nr. 34 din Capitală și-a propus 
în această privință următoarele teme 
recapitulative: „Romantismul mili
tant” (în care va trata în primul 
rînd creația lui Victor Hugo, insis
tînd asupra notelor de critică socială 
din creația acestuia), „Analiza și cri- 

serie de lucrări de întreținere în 
sectorul legumicol.

In vederea consolidării pricepe
rilor și deprinderilor practice de 
muncă în sectorul plantelor de 
cultură și în cel legumicol, profe
soara de agricultură caută în pre
zent să sistematizeze și să sin
tetizeze cunoștințele teoretice ale 
elevilor care stau la baza efectuă
rii științifice a lucrărilor practice. 
De pildă, ea discută cu elevii, în 
cadrul lecțiilor recapitulative, 
teme ca : „Porumbul verde în mi
riște și porumbul verde de nu
treț”, „Sorgul și tehnica culturii 
lui”, „Cultura plantelor furajere”, 
„Tehnica culturii cartofului" etc.

Pregătiri intense în vederea 
practicii agricole continue se fac 
și la Școala de 8 ani din comuna 
Bălăria, regiunea București. Și 
aici profesorul de specialitate a 
întocmit împreună cu inginerul 
și tehnicienii agronomi din G.A.C. 
un plan de acțiune care prevede 
lucrările la care vor participa e- 
levii și timpul afectat fiecărei lu
crări. Printre lucrările mai im
portante care figurează în planul 
acestei școli sînt lucrările de în
treținere a porumbului, a sfeclei 
de zahăr, a florii soarelui, carto
fului, sau a maghiranului și ti
musului. plante aromate specifice 
comunei.

In strînsă legătură cu gospodă
ria colectivă a fost alcătuit pla
nul de muncă pentru practica 
continuă a elevilor și la Școala 
de 8 ani din Cîmpenești — Cluj. 
Aici, pentru elevii claselor a V-a, 
de exemplu, s-au stabilit lucrări 
de recunoaștere și combatere a 
bolilor și dăunătorilor din culturi, 
lucrări de întreținere a culturi
lor din cîmp, precum și lucrări 
de recoltare a leguminoaselor.

Pregătind cu pricepere și minu
țiozitate practica agricolă conti
nuă, marea majoritate a profeso
rilor de agricultură dovedesc de
plină înțelegere a rolului aceste
ia în aprofundarea cunoștințelor 
dobîndite de elevi, în consolida
rea priceperilor și deprinderilor 
de muncă ale viitorilor colecti
viști.

T. CREȚU

tica societății capitaliste franceze în 
literatura realist critică” (în care va 
face referiri mai ample asupra lui 
Honore de Balzac, Stendhal și Ana
tole France) și „Literatura secolului 
al XX-lea” (la care va acorda o mai 
mare amploare operei lui Louis Ara
gon).

în mod deosebit vor stărui profe
sorii asupra problemelor literaturii 
franceze între cele două războaie 
mondiale, ca și asupra aceleia din 
ultimul sfert de secol. De exemplu, 
la Școala medie nr. 26 din București 
se va insista asupra celor două cul
turi existente în Franța : cultura 
burgheziei în descompunere și cul
tura clasei muncitoare în ascensiune, 
reprezentată prin scriitorii care mi
litează în operele lor pentru socia
lism, pentru pace. Sub acest unghi 
vor fi recapitulați scriitori ca Ro
main Rolland, Henri Barbusse, Ara
gon.

Examenul de maturitate îi va pune 
pe absolvenții școlilor medii în si
tuația de a demonstra nu numai cît 
de temeinic au memorat principalele 
nume de scriitori caracteristice pen
tru un anumit curent literar, sau te
mele și subiectele operelor citite de 
aceștia, ci mai ales cît de profund 
înțeleg problemele studiate, cum 
știu să aplice, în diferite cazuri par
ticulare, cunoștințele cu caracter 
general. Ei vor trebui să știe de 
exemplu, referindu-se la scriitorii 
studiați, în ce constau aspectele po
zitive ale mișcării romantice fran
ceze apărute după revoluția de la 
1789, dar și să arate care sînt trăsă
turile ei negative, cum anume se 
manifestă în creațiile literare ce a- 
parțin acestui curent, contradicțiile 
specifice scriitorilor care trăiau în

O lecție de științe naturale in laboratorul Școlii medii din comuna Rid, 
Regiunea Mureș-Autonomă Maghiară

Lecțiile finale de anatomie
Ultimele lecții de anatomie din 

acest an școlar rezervate recapi
tulării celor mai importante pro
bleme ale cursului, trebuie folo
site cu o deosebită grijă de către 
profesori, așa incit să contribuie 
la consolidarea cunoștințelor do- 
bîndite de elevi în timpul anului, 
la înarmarea lor cu o concepție 
științifică asupra organismului 
ca un tot unitar, asupra unității 
dintre organism și mediul încon
jurător. Orientîndu-se în acest 
sens, profesorii de specialitate de 
la Școala medie nr. 13 din Bucu
rești și-au propus să trateze în 
lecțiile recapitulative o serie de 
teme cum sînt „Mediul intern și 
importanta lui în realizarea uni
tății organismului", „Analizatorii 
și rolul lor în realizarea legătu
rii dintre organism și mediu" etc.

Pregătindu-se pentru discuta
rea acestor teme, profesorul Emil 
Stoica, de exemplu, caută să în- 
mănunchieze în cadrul lor cunoș
tințele predate izolat în timpul 
anului și să aducă totodată și e- 
lemente noi, ca să mențină aten
ția și să stimuleze interesul ele
vilor pentru studiu. Astfel. în 
tratarea temei „Mediul intern și 
importanța lui în realizarea uni
tății organismului" tov. Stoica își 
propune să insiste în primul rînd 

epoca de consolidare a statului bur
ghez. La fel, în răspunsurile lor des
pre opera lui Balzac sau a lui 
Stendhal, ei vor trebui să mențio
neze cu deosebire elementele spe
cifice metodei realist critice folo
site de acești scriitori ca și li
mitele concepției lor. Desigur că, 
pentru ta elevii să-și poată consoli
da cunoștințele în această direcție, 
profesorii sînt chemați să stăruie în 
lecțiile recapitulative nu atît asupra 
datelor, numelor ș.am.d., cît asupra 
problemelor conținutului de idei al 
operelor și asupra valorii lor artis
tice.

Cerințe similare trebuie formulate 
pentru lecțiile recapitulative de gra
matică. Nu este suficient ca elevii 
să cunoască pe de rost formele 
perfectului simplu, de exemplu, ci 
trebuie să dovedească în cadrul 
exercițiilor, al traducerilor, că știu 
să folosească în mod corect acest 
timp în practica vorbirii și scrierii, 
în contexte variate. De aceea, în 
timpul lecțiilor de recapitulare tre
buie să dăm o largă atenție exerci
țiilor aplicative.

După încheierea cursurilor, absol
venții vor avea la dispoziție o pe
rioadă dedicată exclusiv studiului in
dividual. Munca lor independentă 
pentru consolidarea cunoștințelor 
privind o limbă străină nu poate fi 
dusă cu succes la bun sfîrșit atîta 
vreme cît aceștia mai au nelămuriri 
și lacune ce nu pot fi lichidate decît 
cu sprijinul profesorilor. Cu atît mai 
mult se cere o cît mai bună organi
zare a activității în timpul orelor de 
recapitulare și sinteză.

I. NICOLAESCU 

♦

asupra rolului pe care-1 are me
diul intern, mediul de viață al 
tuturor celulelor din organism, în 
asigurarea unității organismului.

în continuare se va insista asupra 
compoziției sîngelui, în special 
asupra rolului elementelor com
ponente ale acestuia în realiza
rea funcției de transport a gaze
lor și a substanțelor nutritive, în 
apărarea și păstrarea integrității 
organismului, subliniindu-se în
semnătatea homeostaziei sînge
lui, care constă în compoziția 
complexă și echilibrată a aces
tuia, pentru asigurarea fiziologiei 
normale a organismului.

Pentru a scoate mai bine în 
evidență rolul integrator al me
diului intern, profesorul va stă
rui asupra circulației, cerînd ele
vilor să vorbească despre siste
mul circulator sanguin și despre 
sistemul circulator limfatic, să 
arate legătura dintre anatomia 
și fiziologia inimii și a vaselor 
sanguine, despre raportul între 
structura inimii și automatismul 
ei. între structura arterelor și 
tensiunea arterială, între struc
tura venelor și întoarcerea sînge
lui prin vene la inimă, ca și în
tre structura capilarelor și schim
burile de gaze și substanțe nu
tritive la nivelul țesuturilor.

Un loc important în recapitu
lare îl va ocupa reglarea circu
lației sîngelui. în legătură cu a- 
ceasta lecția se va opri îndeosebi 
asupra reglajului nervos, realizat 
prin formațiunile nervoase pro
prii inimii și prin terminațiile 
nervilor cardiaci, simpatici și 
parasimpatici, ca și asupra regla
jului hormonal. Legînd aceste cu
noștințe de cunoștințele referi
toare la sistemul nervos și la 
glandele cu secreție internă, pro
fesorul va urmări, pe de o parte, 
să-i ajute pe elevi să sintetizeze 
o serie de cunoștințe dobîndite 
în cadrul unor capitole diferite, 
iar pe de altă parte, să tragă sin
guri concluzii asupra 
ganismului.

Sistemul circulator 
fi recapitulat prin

unității or-

limfatic va 
comparații 

între sînge și limfă, atît din 
punctul de vedere al compoziției 
cît și al rolului lor diferit în or
ganism, iar circulația limfei va 
fi prezentată prin sublinierea 
caracterelor care o deosebesc de 
circulația sanguină.

Ultimul component al mediu
lui intern — lichidul interstițial — 
va fi prezentat în cadrul recapi
tulării prin scoaterea în eviden
tă a deosebirilor dintre acesta și 
limfă, cît și prin sublinierea fap
tului că, întrucît lichidul intersti
tial îndeplinește o activitate fi
ziologică variată, compoziția lui 
diferă, în diverse regiuni ale 
corpului, în funcție de aceasta.

Alegînd cu pricepere proble
mele ce trebuie recapitulate cu 
elevii, tov. Stoica se străduiește 
să le formeze o concepție științi
fică asupra legăturilor dintre a- 
natomia și fiziologia organismu
lui uman, asupra unității orga
nismului și a relațiilor dintre or
ganism și mediu.

C. DEMETRESCU



INTĂJĂHINT PROFESIONAL Șl TEHNIC

Corelația între discipline
în pregătirea pentru examene

Progresul tehnic rapid al in
dustriei noastre cere școlilor teh
nice de maiștri să dea elevilor 
o temeinică pregătire științifică 
bazată pe cunoașterea sistema
tică a disciplinelor de speciali
tate, a legăturii existente între 
acestea. De aceea preocur>îndu-se 
de consolidarea cunoștințelor 
elevilor acum, în perioada reca
pitulării, cadrele didactice din 
școala noastră dau o atenție 
deosebită corelării cunoștințe
lor din diverse domenii, stabilirii 
unor legături noi, mai ample, 
între discipline.

Bunăoară, profesorii de meca
nică tehnică au discutat cu pro
fesorii de tehnologia meseriei 
asupra temelor recapitulative 
stabilite și asupra exemplelor 
din producție care pot fi folosite 
la fiecare temă în strînsă legă
tură cu recapitularea cunoștințe
lor de tehnologie. în același timp, 
au alcătuit împreună probleme 
noi cu date din întreprinderi 
privind turația mașinilor,, diame
trele arborilor, puterea necesară 
pentru acționare ș.a., probleme 
care .au fost date elevilor, spre 
rezolvare. Astfel, după ce s-a- re'- 
capitulat statica punctului mate
rial cu frecare, 11 s-a cerut ele
vilor să determine forța de trac
țiune a- unui schip care deser
vește cuptorul de var dintr-o fa
brică de zahăr, forță necesară 
la calcularea puterii motorului 
de acționare. Elevii au procedat 
întii la rezolvarea problemei 
după principiile mecanicii și apoi 
au efectuat aplicația numerică- 
Pentru aceasta au executat schi
ța principiului de funcționare a 
schipului, cunoscută de la tehno
logie, au reprezentat forțele care 
acționează asupra schipului și 
au determinat forța de tracțiune 
după- regulile mecanicii statice. 
Greutatea schipului a fost apre
ciată, după datele din practică, 
la 160 kgf, iar încărcătura nredie 
dte piatră de var la 400 kgf. S-a 
oblinut astfel G =* 560 kgf. în 
raport cu aceste’ date și bazîn- 
du-se pe experiența practică de 
producție a elevilor, profesorul 

de mecanică le-a propus să reia 
calculul pentru diferite valori 
ale unghiului întîlnite în produc
ție, pentru a stabili ce înclinație 
este mai avantajoasă.

Numeroase aplicații legate de 
tehnologia meseriei an fost efec
tuate și Ia recapitularea cinema
ticii, mai ales în legătură cu 
mișcarea de rotație, întrucît pro
cesul de centrifugare este mult 
folosit în industria alimentară. 
Astfel, cunoscînd diametrul și 
încărcarea unei centrifuge și 
puterea ei de acționare, elevii 
au determinat turația centrifuge
lor pentru separarea zahărului 
de sirop. De asemenea, în cadrul 
aplicațiilor efectuate la recapi
tularea cunoștințelor din dome
niul dinamicii, s-a dat o impor
tanță deosebită exercițiilor de 
calculare a lucrului mecanic efec
tuat de diferite transportoare 
dintr-o fabrică de zahăr și a 
puterii necesare pentru acționa
rea lor.

In același timp-, la recapitu
larea cunoștințelor de tehnologia 
meseriei, profesorul ajută elevi
lor să aplice în mod creator cu
noștințele căpătate la discipli
nele tehnice generale și implicit 
și cunoștințele de mecanică teh
nică. Astfel, cunoștințele de me
canică, de matematică și desen 
tehnic sînt folosite în cadrul lec
țiilor de tehnologia- meseriei, ori 
de cite ori este Gazul, la rezol
varea diferitelor probleme com
plexe. De exemplu, li s-a cerut 
elevilor să calculeze dimensiu
nile unui transportor-melc pen
tru ridicarea sfeclei de zahăr 
dintr-o fabrică care prelucrează 
1 500 t. sfeclă de zahăr în 24 de 
ore, cunoscînd înălțimea de ri
dicare și unghiul de înclinație 
al transportorului. Pentru a pu
tea rezolva această problemă, 
elevii au aplicat,, alături de cu
noștințele însușite la tehnologia 
meseriei, o serie de formule pe 
care le-au studiat în cadrul meca
nicii tehnice. Totodată, li s-a ce
rut să stabilească ei înșiși datele 
numerice ale problemei, pe baza 
experienței acumulate în prac

tică. Astfel, ei au apreciat viteza 
periferică, au stabilit turația eli
cei în funcție de aceasta și au 
apreciat cu o valoare medie va
riația pasului elicei. Folosind 
cunoștințele de mecanică tehnică 
elevii au înlocuit aceste valori 
în formula generală de calcul a 
transportoarelor studiată în ca
drul capitolului „Procese și apa
rate pentru calcularea produc
tivității transportoarelor", obți- 
nînd următoarea ecuație :

n <Da - da)
1500.1000 =» -----—y—--------- u

60.1
0,75.D.500.D,43 • 60.24,n. i>
de unde au dedus D~—dr=0„43. 
Apoi,, cunoscînd de la lecțiile 
de mecanică turația axului și 
puterea necesară pentru acționa
re-a lui, au calculat diametrul 
axului apreciind orientativ nu- 
mărul rotațiilor și considerînd 
apoi efortul unitar la torsiune 
pentru oțel. Astfel elevii au pu
tut stabili numărul tonelor de 
sfeclă prelucrată pe oră și lungi
mea transportorului, iar pe baza 
acestora puterea necesară pentru 
acționarea transportorului folosind 
totodată și coeficientul corectiv 
în funcție de natura și forma ma
terialului de transportat, cunoscut 
din aplicații anterioare și din pro
ducție;

Rezultatele obținute au fost 
discutate pe larg în clasă, inter
pretarea datelor ducînd la o mai 
deplină pătrundere a probleme
lor tehnica

Lecțiile recapitulative desfă
șurate în acest fel, solicitînd cu
noștințe din diferite domenii ca 
și experiența pra-ctică, îi deter
mină pe elevi să înțeleagă mai 
bine strînsele legături dintre 
aceste cunoștințe și îi ajută să-și 
perfecționeze deprinderile de a 
rezolva probleme tehnice, pregă- 
tindu-i să fie buni conducători 
pe locul de producție.

Prof. ION ÎMI,EA 
Prof. LUCIA ILIESCU

Centrul școlar 
pentru industria alimentară 

„Filimon Sîrbu"-București

Discuție cu elevii anului III de la Centrul școlar lorestier din Capitală 
despre elaborarea proiectelor de diplomă

Sesiune de referate
Colectivul didactic și organizația 

U.T.M. a Școlii tehnice de arhi
tectură din București organizează în 
fiecare an o sesiune de referate 
științifice a elevilor. Referatele, ela
borate în cadrul cercurilor tehnice, 
sub îndrumarea cadrelor didactice, 
au drept scop de a-i pune la curent 
pe elevi cu unele probleme mo
derne de arhitectură, de sistematiza
re a orașelor, construcții civile și in
dustriale, instalații, topografie etc. 
și de a-i deprinde pe viitorii tehni
cieni cu metodele cercetării științi
fice.

La sesiunea științifică din acest 
an au fost prezentate 10 referate 
din specialități diferite, unele înso
țite de proiecții de filme tehnice 
documentare. Printre referatele cele 
mai apreciate a fost cel intitulat 
„Orașe noi In țara noastră", în care 
elevele Sanda Bobîrnac și Aneta Te- 
cușan, după o scurtă incursiune 
istorică privind etapele dezvoltării 
construcțiilor din țara noastră, au 
prezentat avîntul pe care-1 cunoaște 
dezvoltarea construcțiilor, sistemati
zarea și proiectarea construcțiilor de 
noi orașe și au arătat principiile 
după care se călăuzesc arhitec- 
ții și inginerii în proiectarea noilor 
construcții. Lucrarea „Instalații în 
clădiri din panouri mari", prezenta
te de elevul I. Onea, din anul HI, 
a înfățișat dezvoltarea industriei 
construcțiilor din prefabricate de 

beton armat, arătînd că aceasta a 
impus găsirea unor noi soluții de 
plasare și executare a instalațiilor 
sanitare, electrice, de încălzire cen
trală etc., care să nu afecteze ca
litatea structurii panoului portant 
prezentînd cele mai valoroase solu
ții adoptate, iar lucrarea „Amplasa
rea industriilor — sarcină de bază 
a proiectantului", realizată de eleve
le E. Axente și B. Barbu din anul 
II a expus factorii telmico-econo- 
mici și sociali de care trebuie să 
țină seama proiectanții la amplasa
rea obiectivelor industriale. Intere
sant a fost și referatul „Materiale și 
procedee moderne pentru finisarea 
clădirilor de locuit și social-cultu- 
rale", întocmit de un grup de elevi 
din anul I, în care se prezintă dife
rite metode moderne folosite în lu
crările de Zugrăvire, vopsitorie, ta
petat, tîmplărie, scoțîndu-se îh evi
dență calitățile economice și estetice 
ale materialelor din P.A.I., P.FI. și 
ale materialelor din polimeri sinte
tici.

Participanții la sesiune — elevi, 
ingineri și arhitecți din Școală și din 
afara școlii — au apreciat valoarea 
documentară și științifică a refera
telor, mijloc de ridicare a nivelului 
de pregătire a viitorilor tehnicieni 
din arhitectură și construcții.

CR. D. MATEIANU

VĂ IPREZENTĂM URMĂTOARELE SCOLI:
Grupul școlar 

petroî-chimie din Onești
Combinatul chimic și Fabrica de 

cauciuc sintetic din Onești au deve
nit cunoscute în întreaga țară ca un 
simbol al uriașei dezvoltări a in
dustriei noastre chimice în anii re
gimului democrat-popular.

In imediata apropiere a Fabricii 
de cauciuc s-a înălțat în ultimii ani 
Grupul școlar de petrol-cliimie, 
care pregătește cadrele necesare a- 
cestor două mari obiective industria
le. La Școala profesională a acestui 
grup, absolvenții clasei a VlI-a se 
pot pregăti pentru a doveni meca
nici de întreținere a utilajului chi
mic și de rafinărie, operatori-chi- 
miști pentru fabricarea sodei și a 
produselor clorosodice, operatori 
distilatori-rafinatori în industria pe
trolului, laboranți în domeniul pe- 
tro-chimiei. La rîndul lor, absolven
ții școlilor medii pot deveni, urmînd- 
Școala tehnică de muncitori califi
cați, operatori cliimiști pentru fa
bricarea sau prelucrarea cauciucului 
a maselor plastice și a fibrelor sin
tetice. ca și1 mecanici pentru apa
rate de măsură și automatizare.

Condițiile bune de studiu si de 
activitate în scoală, practica în sec

țiile complet automatizate ale Com
binatului chimic și ale Fabricii de 
cauciuc sintetic oferă elevilor posi
bilități depline de a-și însuși mese
rii dintr-un sector în plin avînt al 
economiei noastre socialiste, ca și 
prilejul de a se dezvolta multilate
ral în cadrul cercurilor de speciali
tate ale scolii.

Toate aceste avantaje, ca și atrac
ția deosebită pe care o exercită a- 
supra tineretului utilajele complexe 
ale industriei petro-chimice moder
ne, vor face ca recomandările noa
stre spre acest însemnat centru șco
lar profesional și tehnic să găsească 
un puternic ecou în rîndurile ele
vilor.

Școli de construcții 
și arhitectură

Pe multe din șantierele Capitalei 
unde se înalță clădirile masive alo 
unor noi fabrici și uzine sau siluete
le zvelte ale unor blocuri-turn lu
crează în brigăzi, alături de munci
torii cu experiență, ucenicii și ele
vii celor dbuă centre școlare de con
strucții din Capitală, precum și ele
vii. Școlii tehnice de arhitectură. Vii
torii constructori învață să mînuias- 

că materialele și utilajele cele mai 
moderne utilizate astăzi în întreprin
derile pentru industria construcțiilor 
și pe marile șantiere : panouri mari 
prefabricate din beton, macarale- 
turn, cofraje glisante, aparate mo
derne și materiale plastice pentru 
executarea finisajelor etc.

La centrele școlare de construcții 
nr. 1 și nr. 2, instalate în clădiri mo
derne, cu săli de clasă și ateliere 
luminoase, laboratoare și cabinete 
dotate cu un bogat material didac
tic, printre care machetele în stare 
de funcțiune ale celor mai noi utilaje 
folosite în domeniul construcției, ab
solvenții claselor a VlI-a se pot pre
găti să devină instalatori pentru in
stalații tehnico-sanitare, mecanici 
pentru utilaje de construcții și te- 
rasamente, dulgheri, zidari și zu- 
gravi-vopsitori-tapetari în domeniul 
construcțiilor, specialiști în izolații, 
operatori la liniile tehnologice pen
tru producerea prefabricatelor din 
industria materialelor de construcții, 
instalatori de încălziri centrale, fa- 
ianțari-mozaicari, electricieni pentru 
instalații de lumină și forță. Tn ca
drul Centrului școlar ar. 1 funcțio
nează și o școală tehnică pentru 
muncitori de înaltă calificare, care 
pregătește, din rîndurile absolvenți
lor școlii medii, mecanici specialiști 

în utilaje de construcții și terasa- 
mente și electricieni de înaltă califi
care pentru instalațiile de lumină și 
forță.

Perspective deosebit de interesan
te deschide viitorilor absolvenți ai 

Elevi iin anul II al Școlii tehnice de arhitectură și construcții a orașelor 
din București lucrirtd proiecte

școlilor medii și Școala tehnică de 
arhitectură, care pregătește tehni
cieni constructori pentru arhitectură 
și sistematizare și tehnicieni topo- 
grafi pentru construcții și sistemati
zare.



Păreri despre manuale

Manualul
pentru

de agricultură 
clasa a V-a

Manualul de agricultura pentru 
clasa a V-a este prezentat într-o 
forină îngrijită și are un conținut 
în general just din punct de ve
dere științific și metodic, fiind de 
un real folos profesorilor în pre
dare și elevilor în însușirea temei
nică a cunoștințelor. Autorii s-au 
străduit să folosească un stil atră
gător. ușor accesibil și destul de 
clar. Și aspectul grafic este în ge
neral corespunzător.

Cu toate aceste calități, manua
lul mai prezintă unele lipsuri care 
s-au făcut simțite în predare.

Bunăoară, se constată cîteva 
nepotriviri cu programa școlară, 
fapt ce poate deruta pe profesori. 
De exemplu, tema a doua poartă 
în programă titlul „Solul și însuși
rile lui", pe cînd manualul o inti
tulează „Solul și formarea lui". 
La paragraful 3 din tema a doua 
a programei — însușirile solului 
— se prevede studierea structurii 
porozității, coeziunii, adeziunii și 
capilarității solului. Manualul nu 
vorbește însă despre porozitate, 
dar se referă, în plus față de pro
gramă, la permeabilitatea solului. 
La aceeași temă, la paragraful 4, 
programa cere să se studieze facto
rii care influențează diferențierea 
solurilor. Manualul vorbește însă 
despre factorii care contribuie la 
diferențierea solurilor, ceea ce 
este altceva. într-un mod ase
mănător stau lucrurile la tema 10, 
unde programa indică să se trate
ze combaterea degradării solului 
și recuperarea terenurilor nepro
ductive, în timp ce formularea

1Lim latină pentru clasa a X-a
Manualul de limba latină pentru 

clasa a X-a este mult îmbunătățit 
față de edițiile anterioare. Textele 
sînt mai bine alese, atît în ce pri
vește ilustrarea activității autorilor 
studiați, cît și în ce privește conți
nutul educativ. Este bine că s-au 
grupat la un loc noțiunile de mor
fologie și sintaxă, care în edițiile 
anterioare erau împrăștiate, căci în 
felul acesta este înlesnită adîncirea 
și sistematizarea cunoștințelor de 
gramatică latină.

Bunăoară, pentru a se asigura 
aprofundarea noțiunilor de sintaxă 
dobîndite în clasa a IX-a, autorul 
pornește de la funcțiunile sintactice 
ale cuvintelor, spre a arăta apoi 
cazurile prin care se exprimă aces
tea. In practică metoda aceasta s-a 
dovedit bună, întrucît este accesibi
lă puterii de înțelegere a elevilor. 
Ei înțeleg, de pildă, mai bine ideea 
de genitivus qualitatis analizînd în
tîi un grup sintactic ca adulescens 
summae potentiae, unde substanti
vul în genitiv, potentiae, este atri
but al substantivului adulescens (ce 
fel de tînăr ?)

Totuși, în partea de gramatică a 
lucrării am constatat și o serie de 
lipsuri, pe care aș vrea să le arăt. 
Astfel, autorul trece între chestiu
nile de morfologie și construcțiile 
gerunzială și gerundivală. Dar a- 
cestea nu-și au locul aici, fiind 
probleme de sintaxă a modurilor.

Tratarea complementelor circum
stanțiale prezintă și ea lipsuri. In 
lecția despre complementul circum
stanțial care exprimă locul de unde 
izvorăște acțiunea sau starea se in
clude și „termenul al doilea de 
comparație", ceea ce nu e corect, 
pentru că ablativus comparationis 
este THJ complement al comparati
vului, nu un complement circumstan
țial de loc care răspunde la între
barea „de unde ?“. Socotesc că la 
complementele circumstanțiale care 
exprimă locul unde se află ceva, ca 
și ,1a complementul de spațiu este 
m£i logic să se trateze întîi con
strucțiile cu propoziții, comparativ 
cu construcțiile asemănătoare din 
limba română, și abia după aceea 
construcțiile fără prepoziții.

Creează unele greutăți în predare 
lecția despre complementul circum
stanțial de mod, prin faptul că aci, 
pe baza afirmației că acest com
plement „are multe înțelesuri", sînt 
grupate la un loc complemente di

din manual „Combaterea eroziunii 
solului și conservarea lui' — are 
alt sens.

Unele teme din programă au 
fost inversate în manual fără nici 
o justificare Așa, de exemplu, 
programa cere ca să se înceapă 
cu studiul sfeclei de zahăr, în 
timp ce manualul tratează întîi 
cartoful și apoi sfecla de zahăr. 
Problemele legate de combaterea 
bolilor și dăunătorilor sfeclei de 
zahăr sînt tratate în manual îna
inte de problemele producerii se
minței de sfeclă de zahăr, neres- 
pectîndu-se programa, care situea
ză mai just lecția despre boli și 
dăunători la sfîrșitul lecțiilor des
pre sfecla de zahăr, deoarece și 
sfecla pentru sămînță suferă de a- 
celeași boli și de aceiași dăunători. 
Aceeași inconsecventă se vădește 
și la tema 16 — Cînepa — unde 
dăunătorii sînt tratați înaintea cul
turii cînepii pentru sămînță.

Există, pe alocuri, o serie de 
lipsuri în folosirea terminologiei. 
De exemplu, același dăunător apa
re, la aceeași pagină (171), sub 
două denumiri diferite : o dată este 
prezentat ca numindu-se gărgărița 
de porumbiște, iar altă dată răți- 
șoara sfeclei. Desigur acest fapt 
îi poate deruta serios pe elevi.

Consider că, pentru precizia 
conținutului științific al manuale
lor, ar fi bine ca la bolile și dău
nătorii plantelor de cultură și ai 
animalelor domestice să se dea, pe 
lingă denumirea populară, și cea 
științifică între paranteze. Aceasta 
ar veni în sprijinul cadrelor didac

ferite, dintre care unelte nu au 
nuanțe modale. De exemplu, ablati
vul sociativ, ablativul instrumental 
și ablativul cauzei, oricît de apro
piate ar fi de ideea de mod, expri
mă sensuri deosebite : circumstan
țialul sociativ arată însoțirea în ac
țiune, nu modul acesteia, instru
mentalul arată instrumentul acțiu
nii, iar ablativul cauzei — cauza ei. 
Și în noua ediție a gramaticii pu
blicată de Academia R.P.R. aceste 
complemente sînt tratate aparte, au 
în cadrul noțiunii de mod. Iar 
elevii, pe bună dreptate, ne pun în
trebări cu privire la aceste nepotri
viri. Nici ablativus pretii, care răs
punde la întrebările cu cît ? cu ce? 
prin ce ? nu exprimă un comple
ment de mod, ci un complement 
circumstanțial instrumental. La fel, 
ablativus qualitatis nu exprimă un 
complement de mod, ci un atribut, 
pentru că lămurește un substantiv, 
ca și genitivus qualitatis.

In exemplul dat în manual la 
pag. 104, pct. 6 a., capillo sunt 
promisso — ablativul capillo pro- 
misso nu are rol cje complement de 
mod, ci de nume predicativ al ver
bului copulativ sunt, care aici nu 
arată existență, deci nu poate for
ma un predicat verbal.

Și mai mare nedumerire produce 
punctul 7 din lecția de mai sus, 
unde este considerat complement 
de mod și ablativul arătînd „dru
mul pe unde se merge" (Aurelia 
via profectus est = a plecat pe ca
lea Aurelia). Este evident că aici e 
vorba de un complement circum
stanțial de loc, nicidecum de un 
complement de mod.

In ceea ce privește lecțiile de 
sintaxă a frazei, acestea sînt în ge
neral corespunzătoare, interesante 
pentru elevi mai ales prin faptul că 
se folosește metoda comparativ-is- 
torică în tratarea problemelor de 
coordonare și subordonare. Și aici 
mai pot fi aduse însă unele îmbu
nătățiri.

De pildă, cred că la subordonata 
finală e bine să se menționeze nu
mai conjuncțiile finale propriu-zise, 
nu și conjuncțiile relativei finale, 
care se învață mai tîrzi'u, pentru ' 
că această anticipație îngreunează 
înțelegerea lecției. De asemenea, 
cred, că substituirea finalei trebuie 
explicată într-o lecție de sinteză, 
după ce elevii cunosc relativa cir- 

tice, care astfel s-ar putea docu
menta mai bine asupra lecțiilor 
folosind literatura științifică de 
specialitate. Cred că, deoarece nu 
urmează să se pretindă elevilor 
memorarea denumirilor respective, 
existenta lor în manual nu i-ar 
supraîncarcă.

Se vădesc în manual și unele 
neajunsuri în ceea ce privește 
ilustrarea grafică a lecțiilor. Com
pletarea acestora cu unele figuri 
și scheme ar fi foarte binevenită. 
De exemplu, socotesc necesare 
figuri care să înfățișeze unii dău
nători descriși în manual cum sînt 
gărgărița de porumbiște, dăunăto
rii cerealelor din magazii, gărgă
rița sfeclei etc. I-ar ajuta mult pe 
elevi și prezentarea, sub forma unor 
scheme, a cîtorva exemple de aso- 
lamente diferențiate pe regiuni, 
spre a putea fi folosite după caz. 
Semnalez de asemenea necesitatea 
unei mai mari atenții pentru clari
tatea figurilor, a schemelor și soco. 
tesc că prezentarea colorată a 
unor figuri, ca și a hărții solurilor 
R.P.R., ar ridica mai mult valoa
rea manualului.

în sfîrșit, cred că atît manualele 
de agricultură existente, cît și 
viitorul manual de zootehnie .pen
tru clasa a VII-a, ar trebui să 
conțină la sfîrșit un glosar în care 
să se explice termenii necunoscuți 
elevilor așa cum se procedează și 
în alte manuale școlare.

Prof. T. IOAN 
raionul Oradea

cumstațială și construcțiile partici- 
piale.

In legătură cu astfel de antici
pații în explicarea unor probleme 
amintesc și de o altă lipsă a ma
nualului — de astădată privind 
partea de literatură — anume că 
prezintă texte din Cezar în stilul 
indirect la începutul anului școlar, 
cînd elevii nu au cunoștințe despre 
vorbirea indirectă în limba latină. 
Am încercat să înlătur această de
ficiență predînd mai devreme lec
ția despre stilul indirect, dar elevii 
o înțeleg anevoie, pentru că n-au 
studiat încă o serie de cunoștințe 
absolut neoesare despre sintaxa mo
durilor, coordonare și subordonare, 
concordanța timpurilor ș.a.m.d.

Indicele de la sfîrșitul manualu
lui ajută la o mai bună înțelegere 
a textelor, întrucît explică sensul 
istoric și social al unor cuvinte ca 
imperium, magistratus, potestas, so
cii, slipendium, tributum ș.a., sup
linind deocamdată lipsa unui dic
ționar de antichități greco-romane.

Ultima parte a manualului, voca
bularul latino-romîn, este de un 
real folos în munca de traducere a 
textelor. Vocabularul dă etimologia 
unor cuvinte — desigur pe scurt și 
numai unde este neapărat trebuin
ță— ușurînd înțelegerea și memo
rarea unor cuvinte mai grele, cum 
sînt compusele cu prepoziții ale 
verbelor caedo, cado și cedo, inci- 
do, și incedo, concido și con- 
cedo etc. — foarte interesante 
pentru elevi și utile în ceea ce pri
vește însușirea conștientă a ter
minologiei moderne : incident, ac
cident, incizie, concis, concizie, 
concesie etc. Totuși, unele cuvinte 
nu sînt redate exact. De exemplu, 
există inexactități în prezentarea 
formelor primitive ale unor verbe 
și lasă de dorit uneori explicarea cu
vintelor. De exemplu, sensul adjec
tivului abnoxius •= supus cuiva, la 
discreția, la dispoziția, este redat 
prin expresia mai puțin literară „la 
cheremul".

Socotesc că, prin îmbunătățirea 
îndeosebi a părții de gramatică, 
manualul va putea contribui mai 
bine la cunoașterea limbii latine de 
către elevi.

Prof. I. VEGA
Rm. Vîlcea

Proiesoare in ecnipa de dansuri a Clubului sindicatelor de invălămint 
București

Din activitatea organizațiilor sindicale

Atenție
pentru condițiile de muncă

Un studiu efectuat recent de 
comitetul sindicatului învățământ 
din raionul 16 Februarie a con
firmat încă o dată faptul că ran
damentul învățătorilor sau pro
fesorilor în procesul predării de
pinde mult de condițiile în care 
își desfășoară ei activitatea, con
diții ce au o însemnată influen
tă asupra capacității lor de a se 
concentra în procesul creator 
cerut de fiecare lecție. „Am con
statat cu prilejul studiului efec
tuat de noi — ne-a spus tov. Că
lugăriță, președintele comitetu
lui acestui sindicat — că un nu
măr mare de elevi cu note bune 
și foarte bune se găsește de o- 
bicei la clasele și obiectele ai 
căror învățători și profesori au 
avut posibilitatea să-și dedice 
cea mai mare parte a timpului 
pregătirii lor pentru lecții și să 
se odihnească suficient. în 
schimb, lecțiile ținute în condi
ții de oboseală sînt. în cele mai 
multe cazuri, sortite unei eficien
te scăzute, nu pot asigura înțe
legerea deplină de către elevi a 
problemelor predate".

Pornind de la concluziile stu
diului amintit, comitetul sindi
catului acordă o mare atenție, în 
special în această perioadă des
tul de grea a încheierii anului 
școlar, evitării supraîncărcării 
cadrelor didactice. în acest sens 
s-a dat tuturor organizațiilor sin
dicale din școli, încă de la în
ceputul trimestrului al IlI-lea, 
indicația să revadă obligațiile 
extra profesionale ale membrilor 
de sindicat și să ia măsuri pen
tru înlăturarea deficientelor e- 
xistente. Membrii comitetului 
urmăresc traducerea în viată a 
măsurilor privind evitarea supra
încărcării și intervin acolo unde 
se constată abateri. Acțiunea a- 
ceasta n-a întîrziat să-și arate 
efectele. Cadrele didactice de la 
școlile de 8 ani nr. 158, 163, 166 
etc. au dobîndit posibilitatea de 
a munci în condiții mai bune, 
ceea ce a făcut să crească nu
mărul elevilor cu note bune și 
foarte bune.

O altă măsură luată de comi
tetul sindicatului în colaborare 
cu secția de învățămînt raiona
lă, în același scop al creării u- 
nor condiții cît mai bune de 
muncă în școli, se referă la or
ganizarea curățeniei în sălile de 
clasă și laboratoare, la aerisirea 
acestora. Si aceasta contribuie la 
mai buna desfășurare a muncii 
elevilor și profesorilor ajutîn- 
du-i să dea un randament spo
rit.

Preocupări pentru asigurarea 
unor condiții bune de muncă în 
această etapă de eforturi susți

nute în activitatea instructiv-e- 
ducativă se manifestă și în mul
te alte locuri. Un sondaj făcut 
de redacția gazetei noastre la 
cîteva școli din regiunea Bucu
rești arată aceeași grijă pentru 
evitarea supraîncărcării cadrelor 
didactice, pentru crearea condi
țiilor care să asigure o muncă 
rodnică. în comuna Bălăria, ra
ionul Drăgănești Vlașca de pildă, 
unii profesori erau pînă nu de 
mult scoși de la lecții pentru a 
îndeplini unele sarcini obștești 
urgente. în felul acesta însă în
registrau pierderi de ore, lecții
le trebuind să fie apoi expediate 
în fugă pentru a se asigura ce
rințele planului calendaristic. 
Este limpede că asemenea si
tuații duceau. în ultimă instanță, 
la o slabă pregătire a elevilor. 
Cu sprijinul organelor de partid 
s-au luat măsuri pentru a se 
curma asemenea practici. Acum 
nu numai că profesorii nu mai 
sînt chemați la diferite acțiuni 
obștești în timpul orelor, ci se 
manifestă o preocupare atentă 
pentru a li se asigura timp su
ficient în vederea pregătirii lec
țiilor și recreării.

De problema condițiilor de 
muncă este legată și grija pen
tru rezolvarea la timp a unor 
probleme personale ale cadrelor 
didactice. „De mai multe ori am 
fost nevoit, ne scrie profesorul 
C. Negruți, să mă deplasez la 
serviciul de contabilitate al sec
ției de învățămînt din Răcari 
pentru a rezolva o problemă 
care putea fi rezolvată fără nici 
o deplasare : virarea către o în
treprindere comercială a sume
lor reținute pe baza unui con
tract încheiat de mine cu între
prinderea respectivă". Pe lîngă 
faptul că asemenea manifestări 
de birocratism existente încă la 
unele secții de învățămînt creea
ză cadrelor didactice griji și pre
ocupări inutile, ele duc la im
portante pierderi de timp care, 
se răsfrîng de bună seamă în 
muncă. Faptul că ele sînt izola
te nu poate să ne liniștească. în
trucît de munca unui profesor 
este legată pregătirea a zeci și 
zeci de elevi. Iată de ce se im
pune să se arate pretutindeni 
cadrelor didactice toată grija 
necesară.

Buna pregătire a elevilor. în
cheierea cu succes a anului șco
lar cer să acordăm o deosebită 
atenție condițiilor de muncă ale 
învățătorilor și profesorilor. O- 
bligații în această privință revin 
și directorilor de școli și secții
lor de învățămînt și, mai ales, 
organizațiilor sindicale.



Excursii documentare
ale cadrelor didactice

Vizitele în marile unități indu
striale și agricole socialiste cit și 
excursiile cu obiective geografice 
sau istorice constituie pentru cadrele 
didactice un mijloc important de 
completare a pregătirii lor, ajutîn- 
du-le să lege mai strins lecțiile de 
practică, dc viață. Conștienți de a- 
cest fapt profesorii participă tot 
mai des la excursii cu caracter do
cumentar.

De pildă, pentru membrii cercu
lui pedagogic de fizică și chimie 
din Oradea a devenit o tradiție vi
zitarea principalelor centre indu
striale, în vederea documentării lor 
tehnico-științifice. Printre obiecti
vele vizitate de aceștia amintim 
Uzina de mașini-unelte „înfrățirea" 
sau Fabrica de produse chimico- 
farmaceutice „Sinteza". în urma a- 
cestor vizite profesorii și-au putut 
îmbogăți lecțiile cu numeroase 
exemple din producție. De pildă,

lecțiile despre metale și aliaje au 
fost ilustrate cu o serie de date noi 
și exemple legate de procesul teh
nologic realizat la uzina „înfrățirea". 
La rîndul ei, vizita la Fabrica „Sin
teza" a oferit o serie de exemple 
privind larga utilizare a produse
lor chimice în industria farmaceu
tică.

Și cadrele didactice din raionul 
Cîmpeni au făcut o serie de intere
sante excursii documentare. De cu- 
rînd aceștia au participat la o 
excursie pe ruta Cîmpeni—Brad— 
Arad—Timișoara—Reșița — Hune
doara—Deva—Alba Iulia. Cu acest 
prilej profesorii au vizitat marile 
întreprinderi din aceste orașe, au 
văzut monumente și locuri istorice, 
au studiat unele fenomene geografi
ce. Deosebit de instructive s-au do
vedit vizitele la furnalele de la Re
șița și Hunedoara, la Uzinele de

strunguri din Arad, la Uzinele tex
tile „30 Decembrie", la Fabrica de 
zahăr „Banatul", ca și vizitarea 
unor monumente istorice cum sînt 
mormîntul lui Avram Iancu, Goru
nul lui Horia, castelul Huniazilor 
din Hunedoara ș.a.

Avînd prilejul să cunoască în ca
drul acestor excursii fața nouă 
a țării, să evoce momente din isto
ria patriei, să cunoască marile rea
lizări dobîndite de poporul nostru 
muncitor, sub conducerea partidu
lui, în anii puterii populare, profe
sorii își ridică nivelul profesional 
și țin lecții mai bune, care ilus
trează realitățile vieții noastre de 
astăzi.

T. RADU

BIBLIOGRAFIE
La secția pentru copii a Bibliotecii regionale Oltenia

încă de la începutul anului, 
organizînd munca la clasele 
experimentale, conducerea 
Școlii de 8 ani nr. 4 din 
Suceava a avut în preocupă
rile sale, pe lîngă pregătirea 
elevilor, și eficiența activi
tății educative.

In general diriginții clase
lor I-IV s-au orientat bine în 
alegerea tematicii orelor de 
dirigenție. Astfel ei au discu
tat cu elevii, pe marginea 
unor povestiri accesibile lor 
ca și a unor aspecte con
crete din viața claselor, teme 
ca : „îmi iubesc școala", 
„Minciuna are picioare scur
te", „Să dăm și acasă o mînă 
de ajutor" (la clasa I), „Să 
cunoaștem faptele copiilor 
eroi" (la olasa a Il-a), „Ce e 
bun și ce e rău în clasa noas
tră", „Cum să ne comportăm 
în școală și în familie" (la

clasa a III-a), „Cartea car» 
mi-a plăcut mai mult",. „Prie
tenul meu", „Al meu, al nos
tru" (la clasa a IV-a). Aceste 
discuții au oontribuit la for
marea convingerilor și senti
mentelor copiilor, la educarea 
lor în spiritul moralei comu
niste.

Datorită muncii complexe 
desfășurate de diriginți la 
clasele experimentale, elevii 
și-au lărgit orizontul cultu
ral, și-au însușit în mare 
măsură regulile de comportare 
civilizată. Se observă la a- 
cești eilevi mai multă con
știinciozitate în îndeplinirea 
sarcinilor, mai mult interes 
pentru învățătură, mai multă 
inițiativă.

LIGIA NEMEȘ 
directoare adjunctă la Școala 
de 8 ani nr. 4, din Suceava

A apărut
REVISTA DE PEDAGOGIE.

nr. 4, aprilie 1963

în sumar ;

V. A. Suhomlinski : Copiii dificili.
G. C. Chiosa : Criterii în organiza

rea și predarea cunoștințelor de 
limba romînă.

O. Șafran : Valoarea educativă a 
unor emisiuni radiofonice.

Ion Bontaș și Cornelia Nacu : As
pecte metodice ale folosirii dese
nului didactic în lecțiile cu carac
ter tehnic.

Gheorghe Radu și Constantin Pău- 
nescu : Despre contribuția profe
sorului Gheorghe Marinescu la 
dezvoltarea științei din țara noas
tră.

Anton Vasilescu și Aculin Cazacu : 
Unitatea procesului educativ la 
clasele mici.

Olga Oprea : Procedee metodice de 
verificare a cunoștințelor la lec
țiile din școala serală.

Valentina Filipescu: Sistemul instruc
ției în producție în școală medie 
de cultură generală din U.R.S.S.

Bori Istvan : Aplicații tehnico-prac- 
tice în școala de cultură generală 
din R. P. Ungară.

Nicolae Stănescu : Cu privire la 
manualul de fizică pentru clasa 
a Vl-a.

Ana Tucicov-Bogdan : „Tratat de 
psihologie experimentală".

Valentina Radu : Educarea interese
lor de cunoaștere la copii în fa
milie.

Elevii Școlii de 8 ani din comuna Scinteia, raionul Slobozia, își consolidează, cu ajutorul profesoarei lor, cimoștin* 
țele de agricultură

în școlile speciale
Centrul experimental 

logopedic
In anii puterii populare, învăță- 

mîntul special a cunoscut în țara 
noastră o radicală restructurare și o 
dezvoltare complexă, ridieîndu-se la 
nivelul învățămîntului de cultură 
generală.

O atenție deosebită s-a acordat 
în ultimii ani, în cadrul învățămîn
tului special, și activității logopedi
ce. Astfel, în afară de cabinetele 
logopedice existente la policlinicile 
pentru copii, s-au înființat, începînd 
din anul școlar 1961—1962, o serie 
de centre logopedice interșcolare, 
care desfășoară o rodnică și susți
nută activitate.

Dezvoltarea practicii logopedice a 
creat și necesitatea organizării unei 
activități de cercetare experimental- 
științifică în acest domeniu, de în
drumare metodică și coordonare a 
muncii logopedice. In acest scop, 
Ministerul învățămîntului a înființat 
în Capitală un centru experimental 
logopedic, care are drept scop acti
vitatea de corectare experimentală 
a deficiențelor de vorbire simultan 
cu cercetarea științifică și metodică 
în domeniul logopediei. Aici lucrea
ză profesori logopezi, medici neu- 
ropediatri și oreliști, profesori de 
cultură fizică medicală etc. în cadrul 
cercetărilor centrului vor fi cuprinși 
copii de vîrstă școlară și preșco
lară.

Obiectivele principale ale activi
tății experimentale și științifice ale 
centrului sînt stabilite- în principiu 
pe perioade mai îndelungate de 
timp. în această etapa activitatea 
lui se axează pe studierea complexă 
a tulburărilor procesului de însușire 
a citit-scrisului în primii ani ai 
școlarizării și asupra consecințelor 
imediate și tardive ale acestor tul
burări asupra activității școlare. 
Studierea acestei probleme, care se 
desfășoară într-o serie de școli din 
raionul 30 Decembrie al Capitalei, 
va oferi o perspectivă clară asupra 
posibilităților de integrare a muncii 
logopedice în procesul general de 
învățămînt, arătînd mijloacele efi
ciente pentru sprijinirea efectivă a 
acestuia. De asemenea, în cadrul 
centrului se vor experimenta me
tode noi, cu eficiență în practica 
logopedică și de certă valoare știin
țifică, propuse în literatura de spe
cialitate din țara noastră și de peste 
hotare. Totodată, centrul se va 
ocupa de îndrumarea metodică a 
activității logopedice din țară.

CONST. PĂUNESCU 
logoped coordonator al Centrului 

experimental logopedic

O serbare
Un cor vorbit. Voci puternice 

rostesc limpede versurile Imnului 
Republicii. Peste două sute de 
spectatori — elevi, părinți, profe
sori — ascultă cu uimire și aten
ție. Glasurile de pe scenă răsună 
sonore sub bolta sălii. Cind corul 
ia sfîrșit, izbucnesc ropote de a- 
plauze entuziaste.

La prima vedere totul pare sim
plu, firesc : elevii unei școli dau 
o serbare. Spectatorul neavizat 
n-ar înțelege surprinderea și emo
ția cu care întreaga sală urmărește 
evolufia „actorilor" pe scenă. Pro
gramul este obișnuit: recitări, 
dansuri, coruri, scenete, gimnas
tică artistică.

Și totuși, spectacolul confine 
ceva deosebit cate constituie, de 
fapt, adevărata lui valoare : actorii 
amatori sînt elevii Scolii speciale 
de surzi nr. 1 din Capitală, copii 
și tineri care nu aud, care credeau 
în primii ani de viață că o infir
mitate întimplătoare i-a condamnat 
pentru totdeauna să nu comunice 
cu cei din fur și să nu-și poată 
exprima sentimentele decit prin 
gesturi și mimică. Școala însă i-a 
ajutat să-și biruie infirmitatea, să 
se pregătească pentru a deveni 
oameni folositori societății. Iar 
spectacolul dat recent de acești 
elevi a fost o impresionantă măr
turie a progreselor făcute de ei.

Timp îndelungat spectatorii au 
privit cu admirafie dansurile exe

cutate în ritmul melodiilor inter
pretate Ia acordeon. Cu emoție au 
fost ascultate recitările unor elevi 
din clasele I și a Vil-a, iar dramati
zarea basmului popular „Ridichea 
uriașă" a st ir nit hazul general al 
spectatorilor. Una dintre cele mai 
reușite piese din program a fost 
pantomima executată de elevii cla
selor a VlI-a și a VlII-a. Prin sim
boluri sugestive, pline, de natura
lele ei au reușit să redea atmosferă 
clocotind de revoltă a unui stat a- 
frican care se ridică la luptă pen
tru a zdrobi cătușele asupririi colo
niale. Remarcabilă a fost de ase
menea interpretarea scenetei „Pri
măvara", ca și a programului de 
gimnastică artistică și acrobatică 
la care au participat elevi din toate 
clasele. Exercițiile nu au cuprins 
elemente cu totul deosebite dar au 
fost executate corect, cu o strictă 
coordonare a mișcărilor și au reu
șit să ilustreze unul din aspectele 
muncii deslășurate în mod obișnuit 
cu elevii școlii.

Evident, nu valoarea artistică în 
sine constituie elementul cel mai 
important al acestui spectacol. 
Ceea ce trebuie să reținem in pri
mul rînd este faptul că, prin munca 
lor, profesorii școlii i-au scos pe 
copii din izolarea la care părea 
să-i condamne infirmitatea, i-au a- 
jutat să se integreze în rîndul 
oamenilor obișnuiți.

V. O.
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